

Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año VII.—Número 288.—Apartado 775
PRECIO: 15 CENTIMOS

Madrid, 18 de mayo de 1936

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa,
Plaza del Callao, 4.—Teléfono 26450.

UN RASGO DEL SEÑOR CASARES QUIROGA

Reparte a pescadores pobres diez donativos de doscientas cincuenta pesetas

LA CORUÑA, 17.—El gobernador civil se ha trasladado esta mañana en automóvil al pueblo de Riveira, en la ría de Arboa, para entregar personalmente diez donativos de 250 pesetas cada uno —que remite el presidente del Consejo de ministros, don Santiago Casares Quiroga— a otros tantos pescadores de dicho pueblo y de los de Castifeiras y Palmeira.

Estos modestos pescadores habían perdido sus embarcaciones recientemente, quedando privados de su único medio de subsistencia, que podrán volver a adquirir, merced al rasgo del señor Casares Quiroga, acogido con el mayor júbilo por los damnificados.

La entrega en el local de la Unión de Pescadores, donde el gobernador les dirigió una alocución, constituyó una magnífica exaltación de fervor republicano.

Fallecimiento de Tsaldaris, jefe del partido populista griego

ATENAS, 17.—En la pasada noche ha fallecido a consecuencia de una congestión el señor Tsaldaris.—Fabra.

LOS FUNERALES SE CELEBRARÁN EL MARTES

ATENAS, 17.—El fallecimiento del señor Tsaldaris, hombre de Estado griego y jefe del partido populista, ocurrió sobre la una y media de la madrugada del domingo.

Los funerales, que tendrán carácter nacional, se verificarán el martes.

El señor Panagiotis Tsaldaris ha desempeñado en diferentes ocasiones un decisivo papel en la política griega. Nació en 1868. Después de haber hecho muy joven el doctorado en la Universidad de Atenas, teniendo veinte años, quiso continuar sus estudios en el extranjero, ampliándolos en las Universidades de Berlín, Leipzig y París.

En el año 1910 Tsaldaris dió comienzo a su carrera política al ser elegido diputado por Corinto, formando parte del grupo político del hombre de Estado griego, señor Guinaris, asesinado poco después. Fué en aquella ocasión ministro por vez primera.—Fabra.

OTRA GRAN PERDIDA GRIEGA.—EL GENERALISIMO PARASKEVOPOULOS

ATENAS, 17.—El general Paraskevopoulos, que fué generalísimo de los ejércitos expedicionarios durante la guerra en el Asia menor, ha fallecido a causa de un ataque cardíaco.—Fabra.

LAS EXEQUIAS

ATENAS, 17.—Las exequias del general Leónidas Paraskevopoulos, fallecido repentinamente la noche pasada, se celebrarán el lunes, a las once.—Fabra.

LA POLITICA EN DOMINGO

En torno a los problemas económicos y de orden público y al programa del nuevo Gobierno

Con el Consejo de ministros que se celebra hoy empieza la actividad política de la semana, que culminará en el debate político que se iniciará con el discurso de presentación del Gobierno a las Cortes en la sesión del martes, y que hay el propósito de que quede terminado en la misma sesión.

Los días pasados desde que el Gobierno se constituyó, naturalmente, no han sido perdidos a los fines de la gobernación del país. Todos los ministros han trabajado con la máxima intensidad, los nuevos para ponerse al corriente de los problemas de sus departamentos respectivos, en vías de solución unos, pendientes de ella otros.

El ministro de Hacienda ha dado una prueba evidente de su percepción de los problemas más agudos de su departamento, como lo prueba el decreto restringiendo la salida de capitales que, debido al amplio margen que había establecido, permitía, sin necesidad de hacer contrabando de moneda, el que en el extranjero se pudiera especular con los billetes españoles sin que esta especulación aportara ningún beneficio a los fines del Centro de Contratación de Moneda, sino al contrario, los perturbase, agravando así el problema de la adquisición de divisas.

No es aventurado afirmar que el problema de este Centro, que ha sido hasta ahora preocupación de los ministros de Hacienda, sin que ninguno haya dado con una organización eficaz que haga al Centro de Contratación útil a sus fines, será afrontado con decisión por el nuevo ministro de Hacienda.

No es un problema de política, sino más bien de reorganización y de vigilancia. Es preciso conocer al detalle las materias que la industria tiene que importar del extranjero para conocer en todo momento su cuantía y su valor con objeto de que no queden márgenes para especulaciones libres.

La política presupuestaria será también objeto de la atención inmediata del ministro de Hacienda, que no quiere dejar perder ni un día para que no se repita el caso, crónico ya en la política presupuestaria española, de que los presupuestos haya que hacerlos con precipitaciones perjudiciales y discutirlos en el Parlamento con agobios de fecha y cuyo resultado es que las disposiciones, en vez de mejorarlos, los empeoran.

Tenemos entendido que no sólo se alterarán las cifras, sino que la estructura técnica de los mismos seguirá normas y directrices distintas. Se planteará primero el problema de los ingresos, imponiendo una justicia distributiva en los impuestos, que eleve al máximo que la economía nacional permita, la recaudación, y a su cuantía se atemperará el pre-

supuesto de gastos confeccionado en cada uno de los departamentos con un rígido criterio de utilidad nacional.

El problema económico y presupuestario y el problema de orden público constituyen la máxima preocupación del Gobierno. Para desarrollarlos se tendrá en cuenta, naturalmente, su inmediata conexión con otros problemas de segundo orden que figuran en el programa del Frente Popular. Primero, resolver el problema del paro en su totalidad. Para ello se gastará lo que se deba gastar, no lo que se pueda ni lo que se quiera. Y las obras que se promoverán para ello se determinarán por su utilidad inmediata, por su reproductividad en el tiempo. De las pri-

Telegramas oficiales facilitados anoche en Gobernación

En el ministerio de la Gobernación fueron recibidos los periodistas por el secretario particular del señor Moles, quien, en nombre del ministro, manifestó a los informadores que en las provincias de Madrid y Badajoz se habían celebrado varios actos de propaganda política, sin que ocurriese el menor incidente.

Dió cuenta también de los siguientes telegramas oficiales enviados al ministerio por los gobernadores civiles:

CORUÑA.—En El Ferrol terminó la Asamblea de patronos y obreros ferroviarios, llegándose a un acuerdo que pone fin al conflicto. El servicio, que estaba a punto de quedar abandonado, se efectúa con normalidad, ya que el acuerdo de la Asamblea es firme.

MALAGA.—Las huelgas generales de Vélez-Málaga y pueblos de su partido, así como las que había en Algarrobo y Marbella, han quedado resueltas.

OVIEDO.—Acerca de la huelga del Valle de Langreo se sabe que, reunidos los Comités de la U. G. T., acordaron que los diversos oficios que integran los ramos del comercio, cafés, circulación y tráfico se reintegren mañana al trabajo.

SALAMANCA.—Dice el gobernador que se celebró sin novedad en Peñaranda de Bracamonte un mitin, en el que tomaron parte Margarita Nelken y el también diputado señor Manso. Terminado el acto, y al regresar a sus puntos de procedencia varios asistentes al mitin, volcó una camioneta entre Aldeaseca de la Fronteira y Campo de Peñaranda, resultando un muerto y cinco heridos muy graves.

meras se considerarán las carreteras de primero y segundo orden, caminos vecinales, edificios oficiales; y de las segundas, pantanos, puertos y repoblación forestal.

El debate político del martes se iniciará, conforme a normas parlamentarias, con el discurso de presentación y exposición de programa que hará el presidente del Consejo. Parece que las derechas, nominadas para este menester por el señor Calvo Sotelo, con un error de perspectiva, quieren derivar el debate político al estudio del problema del orden público. No es fácil intuir el efecto que pretenden lograr si esto es así. El presidente del Consejo ya demostró en una ocasión memorable, y en un discurso, que a juicio de muchos fué la culminación de sus merecimientos para sustituir al señor Azaña, que la réplica a las derechas ni le intimida ni le coge desprevenido.

La tramitación de la crisis tampoco da muchos argumentos a las derechas para dañar el prestigio y la autoridad del Gobierno. Crisis absolutamente constitucional tramitada por Su Excelencia con un criterio que ratifica su alteza de miras y su clara inteligencia. Al servicio de sus deberes constitucionales depuso el recuerdo de amargas tribulaciones y extremó su exquisita cortesía. Y hasta el hecho mismo de que fuese el señor Prieto el primer encargado de formar Gobierno expresa un criterio firme de respetar, por muy avanzadas que sean, las expresiones de la voluntad popular sin temores ni fingimientos. Nacido así, el Gobierno tiene en su origen su primer manantial de energías. El segundo está en el propio Parlamento, de cuya mayoría es fiel expresión, ya que fácilmente están a su lado todos los partidos que integran el Bloque Popular. Los más extremos han reiterado su espíritu colaboracionista, y su base expresa se ha ampliado con la aportación de la Esquerda, que ha sacrificado dentro de la política regional colaboración tan preciada como la del señor Lluhi, para que incorpore su capacidad de trabajo y su talento a la resolución de los problemas generales que la nación tiene planteados. Apovado en tan firmes pilares, la situación del Gobierno no puede ser más firme.

En el orden de la expresión verbal, el señor Casares Quiroga ha demostrado en reiteradas ocasiones que al servicio de sentimientos firmemente arraigados, de planes claramente concebidos, tiene un verbo lo suficientemente claro para que acierte ante la Cámara con expresiones convincentes. No nos explicamos, pues, la razón de ciertos alborozos.

CATASTROFE FERROVIARIA EN FRANCIA

Descarrila el rápido París-Roma y resultan muertos el maquinista y el fogonero

PARIS, 17.—El tren rápido París-Roma descarriló en las primeras horas de la madrugada en la estación de Leroche.

A consecuencia del accidente perecieron el maquinista y el fogonero.

Entre los viajeros y el resto del personal del tren, no hubo ninguna víctima más.—Fabra.

GRAVE ACCIDENTE

Vuelca una camioneta y resultan un muerto y 28 heridos

SALAMANCA, 17.—En la mañana de hoy cuando regresaban de la cárcel de esta capital de comunicar con los presos políticos de derecha concentrados en ella elementos de la misma ideología, y muchos de ellos se dirigían a su pueblo de origen ocupando una camioneta, se ignora concretamente la causa por la cual ésta volcó. Todos los ocupantes quedaron heridos. Estos fueron trasladados al hospital de Peñaranda y al de esta capital. En el primero falleció al ingresar uno de los heridos, quedando en dicho establecimiento benéfico dos más en estado gravísimo. En esta capital fueron hospitalizados seis heridos graves. El resto de los ocupantes de la camioneta hasta el número de 20, resultaron heridos menos graves. Fueron trasladados utilizando los elementos de transporte de la Guardia civil al pueblo de Contalpin, donde residen.

Inmediatamente que en el Gobierno civil se tuvo noticia del accidente se organizó un rápido servicio de auxilio, formado por ambulancias con personal facultativo y material quirúrgico, con la cooperación de la Cruz Roja y médicos especializados, que prestaron altruistamente sus servicios, trasladándose al lugar del suceso en los camiones de la Guardia civil de esta Comandancia.

El gobernador civil se personó en el lugar donde ocurrió el accidente y adoptó las medidas oportunas y regresó acompañando a los heridos, que fueron traídos a esta ciudad hasta dejarlos hospitalizados.

EN BOLIVIA

La Junta militar designó presidente de la República

LA PAZ, 18 (Urgente). — El general Hernán Busch ha sido designado por la Junta Militar para ocupar provisionalmente la presidencia de la República.—United Press.

El tercer aniversario de la inauguración del mercado de Torrijos

Los industriales del Mercado de Torrijos conmemoraron ayer el tercer aniversario de su inauguración con un simpático banquete, celebrado en un popular restaurante de los Cuatro Caminos.

El acto, al que concurrieron cerca de quinientos comensales, entre ellos representantes de los demás mercados municipales, fué presidido por el popular concejal don Jenaro Marcos, acompañado de los prestigiosos funcionarios municipales don Emilio Rodríguez, jefe de Mercados; don Jenaro Marcos (hijo), jefe de la sección de Policía Urbana; don Victorino Bragado, jefe del negociado de Abastos, y el jefe de Abastos de Barcelona, don Emilio Martínez. Con ellos, los industriales don Mauricio Alonso, don Jesús Morán y don Baltasar Gómez.

Al final del banquete, don Mauricio Alonso dirigió un breve discurso a los concurrentes, comenzando con palabras de gratitud para las autoridades municipales, por la calurosa ayuda que les prestan en la cuestión de los mercados.

Nosotros, los industriales—continuó el señor Alonso—, ¿qué observaciones podemos hacer a las citadas autoridades, en cuanto se refiere a las necesidades inaplazables de los mercados? Ninguna. Ellos de sobra saben lo urgente que es el funcionamiento de las cámaras frigoríficas en los mercados de Torrijos, Vallehermoso y Olavide, y lo necesario que sería establecerlas en los restantes mercados.

Saben igualmente lo conveniente que es en el mercado de Olavide colocar las cortinas, quitar los cristales de color y poner el pavimento de las bancas a la altura dei de los puestos, mediante la necesaria reforma. Organizar de una manera definitiva la antigua plaza de la Cebada, tanto en lo que afecta a los puestos como a los porches y a la planta baja, y realizar los proyectos existentes en este sentido. Hacer un acoplamiento de vendedores ambulantes en el mercado de Vallehermoso, de acuerdo con las necesidades del mismo. Llevar a cabo la reforma proyectada en el solar colindante al mercado de Torrijos. Y, por último, acometer de una vez la organización de la venta ambulante con beneficio de los mercados, y especialmente del consumidor, que es el pueblo, al que todos nos debemos.

Ellos no lo ignoran—continuó el orador—y noblemente hemos reconocido que si no lo han hecho ya será porque circunstancias que

no alcanzamos a comprender se lo hayan impedido; pero no debemos dudar un momento de su buena fe en el logro de lo que nosotros consideramos nuestras aspiraciones.

Sepamos, pues, esperar a que todo se realice, y que éste sea el primer paso para llegar a una completa compenetración de criterio entre todos los industriales de los mercados municipales, a una perfecta unión, a una correcta camaradería, para que con nuestro sincero apoyo consigan las autoridades municipales que los mercados realicen la gran función que les está encomendada en el abastecimiento del pueblo con las debidas condiciones de economía e higiene.

Terminó el orador sus elocuentes palabras con un cordial saludo a los funcionarios de mercados, y también a la Prensa, que siempre les ha prestado desinteresado y generoso concurso.

A continuación fueron leídos múltiples adhesiones, entre ellas la del presidente de la Diputación, señor Henche; inspectores de Policía Urbana y arquitecto municipal, y entre una gran ovación se levantó a hablar el concejal don Jenaro Marcos. Este, después de lamentar que por sus intensas ocupaciones no hubieran podido asistir el alcalde, señor Rico, y los tenientes de alcalde señores Barrena y Cordero, dirigió cariñosas palabras de aliento a los industriales. Se hizo eco de sus justas pretensiones y prometió apoyarles con todo interés junto a sus compañeros de Concejo.

Con estas palabras del señor Marcos terminó el acto, que fué un magnífico exponente de camaradería.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Mitín de los vendedores de periódicos

En la Casa del Pueblo se celebró ayer tarde el mitín de los vendedores de periódicos, organizado por el grupo Oposición Sindical Revolucionaria de la Sociedad de Vendedores "El Progreso".

Presidió Antonio Vila Alvarez, de la O. S. R., e hicieron uso de la palabra Francisco Merino, vendedor; Jaime Cañameras, de la O. S. R.; Luis Cabo Giorla, compromisario por Madrid del partido comunista, y Ramón Lamonedá, diputado y presidente de la Federación Gráfica.

Todos los oradores se refirieron a las aspiraciones que desde hace tiempo tienen los vendedores de periódicos, tanto por lo que se refiere a la participación en la venta de los diarios como en el aumento del porcentaje por la venta de revistas y semanarios; la abolición de la llamada "corrida", o sea, del intermedio entre el capataz y el vendedor; desaparición de los menores de edad en la venta callejera con el fin de evitar el crimen moral que con los niños se comete y, en la actualidad, porque esta supresión aminoraría el paro obrero.

Al hacer el resumen de los discursos el presidente sometió a la aprobación de los concurrentes dichas aspiraciones como conclusiones aprobadas para someterlas a la Sociedad de vendedores "El Progreso". Se aprobó así, y el acto terminó en medio de gran entusiasmo.

ASAMBLEA NACIONAL DE OPTICOS

LA SESION DE CLAUSURA

A las diez y media de la mañana de ayer se efectuó en la Cámara de Comercio la clausura de la Asamblea Nacional de Opticos.

Después de aprobadas las conclusiones por unanimidad de todos los asistentes, procedióse a la elección de la Junta directiva.

Terminada la votación, los asambleístas se trasladaron en diversos autocares a El Escorial, donde pasaron el día.

La Asamblea de Opticos, de cuya clausura damos esta referencia, ha sido de las más importantes celebradas hasta la fecha.

Han concurrido representantes de casi toda España y las adhesiones recibidas han sido numerosísimas.

La Junta de Defensa de Madrid trata del abastecimiento de agua

Para tratar del abastecimiento de agua se reunió ayer, en su domicilio, Bola, 2, la Junta de Defensa de Madrid.

El cambio de impresiones entre los reunidos fué interesantísimo.

Intervinieron los señores Yagüe, Gil, Durán, Tato Amat, González, Díaz, Barber, Pérez Amaro y García Cortés, que convinieron:

Primero, en que el problema del agua en los momentos actuales ha de abordarse desde el punto de vista de las necesidades impuestas por la aglomeración urbana madrileña, es decir, teniendo en cuenta que se trata de un asunto que afecta, tanto como a Madrid, a los pueblos que lo circundan; y

Segundo, en que la causa principal de las deficiencias que se advierten en el servicio radica en que Madrid se extiende anárquicamente, sin atenderse a las previsiones que preceptúa la ciencia urbanística, y en que no se acomete la organización del gran Madrid.

Señaláronse otros factores de esas deficiencias, por lo que se refiere a Madrid, el abandono de los Viajes Antiguos, el despilfarrero que se hace del líquido en algunos servicios, con detrimento de otros y de las conveniencias generales; las malas instalaciones de ciertas fincas y las restricciones abusivas de ciertos caseros, y, por lo que a los pueblos atañe, los abusos de algunas empresas abastecedoras y la escasísima atención que se presta al asunto, dándose el caso de que de los 18 pueblos que integran el aglomerado, sólo dos — los Carabancheles—tienen dotación bastante de agua, aunque sus redes distribuidoras adolecen de faltas graves.

Acordaron concretar los deseos expuestos en una ponencia, que se someterá el domingo venidero a la consideración de los elementos de Madrid y de los pueblos limítrofes que intervienen en estas Asambleas.

EN LA UNION IBEROAMERICANA

CONFERENCIA DEL DOCTOR GARCIA DEL REAL

En la Unión Iberoamericana pronunció su anunciada conferencia sobre "Historia de la República Argentina", en el curso organizado por dicha entidad, el culto catedrático de Medicina y afamado historiador don Eduardo García del Real. El tema de su disertación fué el siguiente: "Consolidación y organización de un gran pueblo. Desde Rosas a nuestros días".

Con gran elocuencia enumeró los principales acontecimientos políticos desde la derrota de Rosas en Monte-Caseros y el acuerdo de S. Nicolás, extendiéndose en atinadas consideraciones de orden crítico sobre la rivalidad entre Buenos Aires y las provincias y el recelo de los porteños contra Urquiza, que era de Entre Ríos.

Tiene el doctor García del Real la virtud de amenizar su disertación con anecdóticos incisos, que sostienen fácilmente la atención del auditorio, y en su última conferencia el interés de los que le escuchaban no decayó un solo instante.

La figura del general Urquiza fué trazada magistralmente. Recordó la reunión de la Cámara en Santa Fe, el sitio de Buenos Aires por las tropas de Hilario Lagos y la Constitución de 1853, cuyas bases son obra del gran pensador Alberdi.

Los nombres de Mitre, Sarmiento, Alsina, Vélez Sarsfield y Pellegrini fueron presentados, haciendo resaltar la fuerza de sus ideales y sus complejos antecedentes políticos.

Terminó hablando de la terrible guerra de Uruguay, Brasil y Argentina contra el Paraguay, calificándola de lamentable equivocación, y de la fundación de La Plata, que con la presidencia de Sáenz Peña consolida social, política y económicamente a la República Argentina.

EN LA UNION IBEROAMERICANA

UN ACTO EN EL CEMENTERIO CIVIL

COMMEMORACION DE FRATERNIDAD CIVICA

No obstante lo desapacible del día, se celebró ayer tarde en el cementerio civil el acto conmemorativo de la Sociedad Fraternidad Cívica, la benemérita institución que con amoroso y persistente cuidado ha transformado lo que fué corral inmundo en verdadero vergel.

Más de trescientas personas acudieron al periódico llamamiento de Fraternidad, debiendo destacarse que en su mayoría eran mujeres.

Hicieron uso de la palabra los señores don Silvio Saornil, don José Munilla, don J. de Puig de Aspre, don Miguel Tato Amat, y las señoras doña Rosario Meca, doña Pilar Ramírez y doña Concha Peña, en representación de "El Libre Pensamiento", Izquierda Radical Socialista, Casa de la República y Fraternidad, dedicando justos elogios a las abnegadas mujeres y muy singularmente a la tesorera, doña Rosario Cabrera, y a la secretaria, doña Catalina Salmerón.

La señorita Peña recordó que Fraternidad cumplía el vigésimo aniversario de su fundación, y la señora Ramírez interesó de todas las entidades laicas el rápido traslado de los restos de Nakens a sepultura perpetua por vencerse este año el plazo de los diez del fallecimiento.

El acto se celebró en el depósito del Cementerio civil.

EN LA UNION IBEROAMERICANA

PLAZA DE TOROS DE MADRID

La segunda corrida de abono anunciada para ayer domingo, y suspendida a causa del mal tiempo, se celebrará hoy lunes con el mismo cartel.

Se lidiarán seis toros de Clairac por los afamados matadores Marcial Lalanda, Domingo Ortega y Victoriano de la Serna. La corrida empezará a las cuatro y media.

Noticiero Guía de Madrid 1936

Descripciones ilustradas. Itinerarios y horarios para ver todo lo notable de Madrid en tres días. Guía de excursiones a los alrededores y al Guadarrama. Tarifas y servicios de Correos, Teléfonos, etc. Espectáculos y deportes. Personal de los Centros oficiales, Bancos y Compañías. Nuevo plano en once colores. Precio: 4 pesetas rústica y 5 pasta, en librerías.

Administración: LAGASCA, 105.

EN LA UNION IBEROAMERICANA

PLAZA DE TOROS DE MADRID

La segunda corrida de abono anunciada para ayer domingo, y suspendida a causa del mal tiempo, se celebrará hoy lunes con el mismo cartel.

Se lidiarán seis toros de Clairac por los afamados matadores Marcial Lalanda, Domingo Ortega y Victoriano de la Serna. La corrida empezará a las cuatro y media.

EN LA UNION IBEROAMERICANA

PLAZA DE TOROS DE MADRID

La segunda corrida de abono anunciada para ayer domingo, y suspendida a causa del mal tiempo, se celebrará hoy lunes con el mismo cartel.

Se lidiarán seis toros de Clairac por los afamados matadores Marcial Lalanda, Domingo Ortega y Victoriano de la Serna. La corrida empezará a las cuatro y media.

EN LA UNION IBEROAMERICANA

PLAZA DE TOROS DE MADRID

La segunda corrida de abono anunciada para ayer domingo, y suspendida a causa del mal tiempo, se celebrará hoy lunes con el mismo cartel.

Se lidiarán seis toros de Clairac por los afamados matadores Marcial Lalanda, Domingo Ortega y Victoriano de la Serna. La corrida empezará a las cuatro y media.

EN LA UNION IBEROAMERICANA

PLAZA DE TOROS DE MADRID

La segunda corrida de abono anunciada para ayer domingo, y suspendida a causa del mal tiempo, se celebrará hoy lunes con el mismo cartel.

Se lidiarán seis toros de Clairac por los afamados matadores Marcial Lalanda, Domingo Ortega y Victoriano de la Serna. La corrida empezará a las cuatro y media.

EN LA UNION IBEROAMERICANA

PLAZA DE TOROS DE MADRID

La segunda corrida de abono anunciada para ayer domingo, y suspendida a causa del mal tiempo, se celebrará hoy lunes con el mismo cartel.

Se lidiarán seis toros de Clairac por los afamados matadores Marcial Lalanda, Domingo Ortega y Victoriano de la Serna. La corrida empezará a las cuatro y media.

EN LA UNION IBEROAMERICANA

PLAZA DE TOROS DE MADRID

La segunda corrida de abono anunciada para ayer domingo, y suspendida a causa del mal tiempo, se celebrará hoy lunes con el mismo cartel.

Se lidiarán seis toros de Clairac por los afamados matadores Marcial Lalanda, Domingo Ortega y Victoriano de la Serna. La corrida empezará a las cuatro y media.

EN LA UNION IBEROAMERICANA

PLAZA DE TOROS DE MADRID

La segunda corrida de abono anunciada para ayer domingo, y suspendida a causa del mal tiempo, se celebrará hoy lunes con el mismo cartel.

Se lidiarán seis toros de Clairac por los afamados matadores Marcial Lalanda, Domingo Ortega y Victoriano de la Serna. La corrida empezará a las cuatro y media.

EN LA UNION IBEROAMERICANA

PLAZA DE TOROS DE MADRID

La segunda corrida de abono anunciada para ayer domingo, y suspendida a causa del mal tiempo, se celebrará hoy lunes con el mismo cartel.

Se lidiarán seis toros de Clairac por los afamados matadores Marcial Lalanda, Domingo Ortega y Victoriano de la Serna. La corrida empezará a las cuatro y media.

Continúa la Asamblea general de vaqueros productores de España

Con gran entusiasmo se vienen celebrando en el Salón de Actos del ministerio de Agricultura las sesiones de esta Asamblea, habiéndose aprobado hasta la fecha diversos puntos, entre los muchos a discutir, que señalan un nuevo derrotero a este importante gremio en beneficio de sus intereses.

Tanto las representaciones catalanas, como las de Aragón, Valladolid, Santander, Murcia (adherida hoy a la Asamblea con valiosa representación), y otras, están de acuerdo con los vaqueros de Madrid para llevar a cabo todo lo que signifique mejoramiento del gremio en general, en relación con contribuciones e impuestos, desaparición del expendedor baratero y adulterador de la leche.

El elocuente discurso pronunciado por el ilustrísimo señor director general de Agricultura y Ganadería, lo mismo que los pronunciados por el presidente, don Antonio Abad, don Vicente Badia, representante de la Unión de Vaqueros Rurales de Barcelona; don Irineo Biurrun, de la Federación de Zaragoza; don Celestino Sainz, etcétera, han puesto de manifiesto el interés que para todos los congregados representa la unidad

de acción, y desarrollo de los temas, hasta el punto de que han acordado prorrogar dos días más la Asamblea para el completo estudio de todos los asuntos que desean se resuelvan con imparcialidad y en beneficio de todos.

La Asamblea no sólo se ocupa de la producción lechera, sino también de la importancia que para el mercado nacional puede representar el abastecimiento de carnes, hoy mediatizado y muy reducido por la enorme importación de ganado argentino.

Para hacerse cargo de lo que influye en la riqueza industrial del país los intereses congregados baste decir que se calculan en 350 millones anuales el capital de los vaqueros españoles, y lo que en orden a contribuciones, pastos, alquileres, personal y transportes, movilizan.

El secretario organizador, don Alejandro de Mazanedo, ha merecido el aplauso de todos por sus acertadas intervenciones de orientación, guía y ordenación.

Es de esperar que en los días que restan aumentará el entusiasmo de los asambleístas y que la sesión de clausura tendrá importancia.

HIDRAULICA SANTILLANA S. A.

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en virtud de la facultad que le fué conferida por la Junta general de accionistas, ha dispuesto el reparto de los siguientes dividendos:

9 por 100 a las acciones números 1 al 15.000 de la primera emisión, contra cupón número 47.

6 por 100 a las acciones números 15.001 al 36.247 de la segunda emisión, contra cupón número 47.

112,50 pesetas a cada una de las cédulas de fundador contra cupón número 17.

Todos los impuestos serán a cargo de los señores accionistas.

Dichos dividendos se pagarán a partir del día 18 del corriente en el Banco Español de Crédito y Banco Urquijo, en Madrid; Banca Arnús Garí y Banco Urquijo Catalán, en Barcelona, y Banco de Bilbao y Banco Urquijo Vascongado, en Bilbao.

Madrid, 13 de mayo de 1936.—El director gerente, Carlos García Alonso.

EL ACTO DE AYER EN EGEEA DE LOS CABALLEROS

“Más que determinar la responsabilidad de la revolución del 34, que es liquidación de un episodio histórico, el pasado, interesa el presente como eslabón del porvenir”, dijo el ex ministro socialista don Indalecio Prieto

“El programa revolucionario no suponía la implantación del socialismo integral en España”

ZARAGOZA, 17 (5 t.).—Esta mañana los señores González Peña e Indalecio Prieto marcharon a Egea de los Caballeros para asistir al mitin organizado por el partido socialista y la Unión General Trabajadores, con motivo de la inauguración de la Casa del Pueblo, construida en aquella localidad por las organizaciones obreras de la región de Cinco villas, las cuales han contribuido con su asistencia al esplendor del acto celebrado esta mañana, a pesar de que el temporal de lluvia ha supuesto una molestia para los viajeros. También han concurrido bastantes diputados socialistas, habiendo llegado de Madrid los señores Bugeña, Simeón Vidarte, Castillo, Negrín, el ex diputado a Cortes Teodomiro Menéndez y el destacado miembro de la organización, Alvar.

La concurrencia ha sido enorme, sumando algunos millares los concurrentes, que esperaron en las afueras del pueblo la llegada de los señores Peña y Prieto, los cuales aparecieron en Egea poco antes de las diez y media de la mañana. También se encontraban en las afueras de la localidad las autoridades del pueblo y una banda de música que, al aparecer el coche en que iban los diputados socialistas, interpretó “La Internacional”. Había también bastantes jóvenes uniformados.

Como el local en que se ha celebrado el mitin no era suficiente para contener a tanto público como se ha congregado hoy en Egea, hubo que instalar altavoces en varios puntos y desde luego en la plaza del Ayuntamiento, donde se congregó una enorme multitud que aguantó a pie firme la lluvia. Durante las primeras horas de la mañana llegaron varios autobuses procedentes de la Rioja y Navarra, portadores de afiliados al partido socialista, que llevaban banderas y carteles alusivos al acto que se celebraba y de saludo a los jefes del partido.

A consecuencia de la lluvia, uno de los vehículos volcó en el camino y resultaron heridos 12 de sus ocupantes.

Al llegar al salón de actos los diputados con los señores Prieto y Peña, la muchedumbre prorrumpió en vivas y aplausos, tardándose algunos minutos en comenzar el mitin.

DISCURSOS PRELIMINARES

Presidió el diputado por la provincia de Zaragoza señor Castillo, cuyo discurso, breve, no tuvo más objeto que explicar los motivos de la reunión que se celebraba y exponer la importancia que suponía la concentración de socialistas que se estaba realizando en una zona eminentemente obrera, donde los problemas del campo se sienten con verdadera intensidad.

Habló después el propagandista Alvar, quien en su intervención se limitó a hacer algunos comentarios a la política desarrollada por el partido socialista en los últimos meses y comparándola con la que había realizado en

los primeros meses de la República. A su entender, esta obra no se ha salido de la línea trazada por el partido en ningún momento. También se refirió a la formación del Frente Popular y dijo que la vida de éste es necesaria porque hay unos compromisos hechos que se deben cumplir, tanto por unos como por otros.

HABLA GONZALEZ PEÑA

Al ponerse en pie González Peña el público le tributa una imponente ovación. En la primera parte de su discurso ha aludido a la subsistencia del Frente Popular, cuyo mantenimiento considera indispensable porque aun no se ha terminado la obra iniciada.

Dijo que se debe cumplir en todas sus partes el programa acordado por los partidos republicanos y proletarios. No duda de la lealtad de los hombres responsables del cumplimiento de las ofertas hechas al proletariado, y por ello cree necesario que tanto el partido socialista como el comunista se mantengan fieles a la esperanza puesta en aquellos partidos. Habló después de la situación en que se encuentra en estos momentos el partido socialista, y dijo que es necesario a toda costa que el partido socialista mantenga su unidad, porque sería lamentable que este partido, que tanta importancia ha tenido y tiene más ahora, rompiera la disciplina que ha sido siempre la tradición y la norma del socialismo español.

Después se refirió a algunas propagandas y a algunas campañas que se realizan por cierto sector. Dijo que se habla mucho de revolución, cuando es necesario no confundir a la revolución con la revuelta. Afirmó que la revolución es una cosa seria, y por ser así no puede estar a merced de un pequeño sector ni tampoco de unas masas no debidamente organizadas. Toda revolución necesita ser organizada perfectamente, para no dar lugar después a fracasos como ha ocurrido en fecha no muy lejana. Así ocurrió entonces que mientras una región mantenía el espíritu de la rebeldía y luchaba con entusiasmo, las restantes, que debieron secundar aquel movimiento, permanecían inactivas. Se lamentó después de ciertas actitudes que se observan dentro del partido socialista y que incluso hombres que se dicen caudillos del mismo, sean precisamente los que



de una forma aislada mantienen aquella actitud que el orador no vaciló en asegurar que está inspirada por un deseo de mando.

Acto seguido, González Peña atacó al grupo Largo Caballero. Los socialistas de Asturias respondieron a los compromisos que habían contraído, y afirmó que si las circunstancias les obligasen a actuar de nuevo, aquéllos socialistas del norte volverían a responder como respondieron en el movimiento de 1934.

Peña terminó su discurso exhortando a todos a la unión y a la disciplina, como único medio de que el partido socialista consiga las aspiraciones por las que tanto ha luchado.

DISCURSO DE INDALECIO PRIETO

Comienza diciendo que, en atención a la tortura que supone para la muchedumbre el llevar varias horas soportando la lluvia, reducirá todo lo posible su discurso, aun sacrificando el ansia vivísima que sentía de comunicarse ampliamente con las representaciones obreras de Aragón,

Navarra y Rioja, concentradas en Egea.

Elogio de Remigio Cabello

Añade que siente su espíritu invadido por la congoja desde que a primera hora de la madrugada recibió en Zaragoza la triste noticia del fallecimiento del vicepresidente del partido socialista, Remigio Cabello.

No más lejos que el jueves último—sigue diciendo—presidía tan querido camarada la reunión de la Comisión ejecutiva. Y en esa reunión, que, como las antecedentes, durante una larga temporada, era, más que otra cosa, un cambio de amargas impresiones, recordamos nosotros a Cabello que si nos manteníamos al frente del partido era a virtud de una palabra que le dimos bajo expreso requerimiento suyo, palabra que tenía todo el valor de un juramento. El nos requirió, y nosotros se lo ofrecimos, a que, sucediera lo que sucediese, y por grandes que fueran las amarguras que nuestra gestión nos deparase, habíamos de permanecer unidos a él al frente del partido socialista en tanto que éste, por medio de su órgano legítimo, el Congreso, cuya celebración ansiábamos todos, procurando no diferirla, nos relevara de la misión que en su día nos impuso, sin ceder a ninguna clase de presiones, cualquiera que fuese el tono en que éstas se manifestasen. Me asalta hoy la duda, al quedar tronchada la vida de correligionario tan querido, de si este triste suceso debe servir para cancelar el compromiso o para renovarlo. Se nos plantea, pues, un problema de conciencia al interpretar, tras la muerte de Remigio Cabello, el compromiso que contraímos gustosos y al que nos invitó ese camarada, que era para nosotros símbolo de la veterania, ejemplo de austeridad y de sacrificio. Habrá en el partido socialista, a la hora presente, quien pueda, acaso, igualar la abnegada historia política de Remigio Cabello, pero, desde luego, afirmo que nadie la supera. Luego de dar tierra al cadáver de este compañero, que al cabo de cincuenta años de militante, entregándose por entero a la defensa de nuestros ideales, ha encontrado por último premio el escarnio y el ultraje, habremos de resolver colectivamente quienes con él constituíamos la Comisión ejecutiva del partido ese problema de que os hablo y que la muerte nos plantea hoy.

Y ahora, después de expresar mi emoción por la desgracia irreparable que los socialistas españoles acabamos de sufrir, voy a pronunciar unas palabras que quiero sean cuando menos serenas y que sirvan para llamaros a todos vosotros a la reflexión.

La unidad del partido socialista, en peligro

Evidentemente, las preocupaciones de los socialistas españoles, cual acaban de evidenciarlo en sus discursos los camaradas Alvar y González Peña, convergen en la conveniencia de mantener la unidad de nuestro par-

tido. Y el hecho de que converjan nuestras preocupaciones hacia ese punto demuestra que esa unidad está en peligro. Prescindiré de todo examen de motivaciones personales por lo que respecta a este problema, circunscribiéndome a un análisis de las circunstancias presentes y al de su enlace con las de un pasado reciente y las de un futuro acasado próximo.

Vais a perdonarme, y yo me acojo al respeto de todos, que no atenúe los calificativos, que no diluya los conceptos, para hablar con vuestra propia rudeza, es decir, sin enmascarar la palabra con perifoneos retóricos, sino dejándola al desnudo como expresión justa de unos sentimientos sinceros.

El infantilismo revolucionario

En la etapa posterior a octubre de 1934 está desarrollándose en España un revolucionarismo infantil, o sea, lo que Lenin llamó el infantilismo revolucionario, del cual estaban ya de vuelta todos los pensadores socialistas antes de la revolución rusa, y con respecto al cual no ya la propia revolución rusa, sino más concreta y acasadamente, el régimen de los soviets constituye una negativa elocuente impuesta por la experiencia, señora y madre de todas las enseñanzas.

Asistimos a la paradoja de que los hombres que en la revolución por su conducta abnegada en la preparación del movimiento, por su valentía heroica durante la lucha y, sobre todo, por el temple de alma que demostraron ante los tribunales, dándose cuenta de la repercusión histórica de su gesto, sean ahora los más denostados. Tal fenómeno no es nuevo en la historia. Se da y se dará casi siempre. A las revoluciones se compromete un gran número de individuos y de colectividades, pero de entre ellos son siempre los menos quienes cumplen las obligaciones contraídas. Cuando las revoluciones triunfan, ¡ah!, entonces se suben todos a los carros de la victoria, sintiéndose copartícipes de la misma en grado igual o superior a los que realmente conquistaron el triunfo; pero cuando las revoluciones fracasan, y el porcentaje de los fracasos revolucionarios suele ser mayor que el de los éxitos, entonces los que se sintieron débiles en el momento supremo, los que no cumplieron su deber, o los que concurren al cumplimiento desfallecidamente, promueven más que críticas alborotos, buscando en el griterío el encubrimiento de los fallos de su valor.

La crítica de la revolución

Mas esto constituye un fenómeno no muy excepcional y, de consiguiente, ¿por qué nos ha de asombrar que un número considerable de quienes en octubre no supieron, o no pudieron, cumplir sus obligaciones revolucionarias sean los que en la crítica más alboroten, los que en la censura más griten, envolviendo en sus vituperios a quienes no vacilaron en ofrendarlo todo cuando llegó el

MAÑANA MARTES
10,45 NOCHE
LO MAS SENSACIONAL EN PRICE
DEBUTARA
BLACAMAN
Fakir de la India. "El Tarzán del circo". Hipnotizador de fieras.
32 LEONES — 28 COCODRILOS — 30 SERPIENTES
UNICO EN EL MUNDO
MISTERIO — ASOMBRO — EMOCION
Completa el programa una
GRAN COMPAÑIA ESPECTACULAR CIRCENSE

EL ACTO DE EGEEA DE LOS CABALLEROS

momento dramático de la ofrenda?

No me opongo a la crítica justa de la revolución. Creo que esa crítica es necesaria, indispensable y urgente; pero a la vez serena. Ansiosos estamos de rendir cuentas de nuestra gestión ante el partido, que es quien, reunido en Congreso, tiene personalidad legítima para exigirnosla. Pero conste que no acepto el procedimiento que, al parecer, se ha iniciado de que en vez de ser el partido, es decir, la masa de afiliados quien nos enjuicie a nosotros, los directivos, seamos nosotros, los directivos, quienes, involucrando el proceso de las responsabilidades enjuiciemos al partido. No. Cuando se pierden las batallas (y la nuestra de octubre momentáneamente se perdió, aunque ahora estamos recogiendo consecuencias fructíferas de aquel movimiento), a quienes se exige cuentas, a quienes se juzga, es a los generales, a quienes ejercían el mando, y no a la masa del ejército luchador. Nosotros, no singularizo, nosotros—y desde luego me incluyo yo—fuimos los generales directores de aquel combate, al que fueron lanzadas las tropas obreras por nuestra iniciativa y a nuestro impulso. Somos, pues, nosotros, los generales, los directivos, quienes debemos ser juzgados en primer término. Claro que podremos alegar, no como eximente, sino como atenuante de nuestra responsabilidad, el hecho de que ciertas regiones no respondieran a la incitación, que determinadas organizaciones obreras la desatendieran por entero y que otras, al secundarla, lo hicieran sin el ímpetu necesario. Pero no nos eximirá por completo de culpa, porque lo primero que deben saber los directores de una batalla de ese género, es el grado de eficiencia que puedan tener las organizaciones dispuestas a obedecer su consigna. Y cuando esa eficiencia no responde a los cálculos hechos, la responsabilidad directorial es evidente, porque ha sido víctima de un engaño que ha tenido trágicas consecuencias. Si los directores del movimiento lanzamos a él masas indebidamente preparadas, la responsabilidad no es de las masas, es nuestra, peculiarmente nuestra. Encubrir una responsabilidad directiva tan acusada con el comportamiento de las masas, constituiría, en fin de cuentas, una cobardía moral.

Quiénes concertaron la revolución de octubre del 34

Pero más que esto, que es la liquidación de un episodio histórico de gran relieve, más que esto, que es el pasado, interesa el presente como eslabón del porvenir. Oyense por todas partes gritos exhortadores a una inmediata revolución social. Y esos gritos—cuando menos así lo pretenden muchos de los que se dedican a proferirlos—quieren ser una evocación del carácter totalmente socialista o comunista que se asigna al movimiento revolucionario de 1934. Pues bien; ante la muchedumbre aquí congregada me siento en la obligación de declarar públicamente que la revolución de octubre no tuvo esa finalidad. Acaso no baste que yo lo diga, porque algunos de vosotros daréis más crédito a quienes andan por ahí proclamando lo contrario; pero todos os convenceréis de la veracidad de mi aserto ante la existencia de un documento en el cual se consignaron previamente, de modo concreto y detallado, las aspiraciones que habrían de realizarse si aquella

revolución triunfaba. El documento que contiene ese programa lo concertaron, aprobándolo unánimemente, las Comisiones Ejecutivas del Partido Socialista Obrero Español y de la Unión General de Trabajadores de España. Y ahora cuando, por haberse roto nuestra vieja camaradería, se dan con frecuencia circunstancias en que casi es necesaria la fe notarial para dejar constancia fiel de lo que cada cual dice en reuniones y entrevistas, ese documento a que aludo tiene todo el valor de un acta notarial, y nadie de cuantos en su día lo hubimos de suscribir se atreverá a negar su absoluta conformidad con el texto, escrito después de bien meditado. Nadie, ni los que hoy aparezcan situados en la actitud más ultrarrevolucionaria.

El programa revolucionario no suponía la implantación del socialismo integral

Pues bien, tal programa no suponía la implantación del socialismo integral en España, ni muchísimo menos, pues lo constituían una serie de medidas—algunas de ellas, cierto, de gran hondura—, cuyo conjunto distaba mucho de significar la completa socialización de los medios de producción y de cambio. Ninguno de los componentes de las Comisiones Ejecutivas del Partido y de la Unión General tienen tacha como socialistas. Todos son integra, total y sinceramente socialistas. Cuantas tachas de ese género en el orden doctrinal quieran artificiosamente tramarse ahora contra algunos de los que aprobamos y suscribimos aquel programa, no se sustentan en la realidad. Ahora no hablo de mí ni de los que piensen como yo, sino que me refiero a aquellos que parecen discrepar de nosotros, y afirmo que a nadie deben caberle dudas respecto a la integridad de su pensamiento socialista. ¿Cómo explicar que hombres plenamente socialistas suscribieran para un movimiento revolucionario que habían de hacer exclusivamente las masas obreras un programa que no era totalmente socialista? Pues sencillamente porque la contemplación de las realidades políticas y sociales de nuestro país les aconsejaron prescindir de aspiraciones

totalitarias para cefirse prácticamente a lo que esas realidades imperiosamente exigían. Y por eso recortaron—mejor dicho, recortamos—el programa, a fin de que, si la revolución triunfaba, no se asentase en una bella quimera, sino que pudiera cimentarse firmemente en el terreno de la realidad, cuya composición no se varía por caprichos de criterio personal. Démonos cuenta de que esto no aconteció en ningún período lejano, sino en uno muy próximo: en otoño de 1934.

Las circunstancias en 1934 y en 1936

¿Han variado fundamental o muy considerablemente las circunstancias políticas y sociales desde octubre de 1934? Esto es lo que vamos a examinar, pidiéndolos, incluso a costa de que prolonguéis vuestro sacrificio de aguantar la lluvia inlemente, un poco de atención. ¿Es el panorama político y social de España en mayo de 1936 tan distinto al de octubre de 1934, que justifique el trocar el programa revolucionario que entonces se redactó por otro, que para una realización inmediata colme la ambición de nuestros ideales socialistas? He ahí lo que sustancialmente puede aparecer como punto de discrepancia. Mas no creo—y desearía que vosotros también lo creyerais—que esta discrepancia pueda justificar expresiones que envuelvan en el lodo de la injuria a nadie. Una y otra posición pueden ser sostenidas correctamente sin necesidad de entregarse al vituperio, que ciertamente no sirve con eficacia al fortalecimiento de posición alguna.

Por mi parte, no he de dejar colgando de un enigma la pregunta que acabo de formular en público. Tenéis derecho a conocer mi opinión y tengo yo, desde luego, el deber de no ocultarla. A mi juicio, no han variado fundamentalmente las circunstancias políticas y sociales desde entonces. Y me parece preferible realizar, o hacer realizar desde el Gobierno, el mismo programa que convinimos de octubre de 1934 u otro idéntico, sin nuevos sacrificios cuantiosos de la clase trabajadora, a una nueva aventura más terrible que aquella, por aspiraciones que hace año y medio incluso se consideraron irrealizables si el triunfo coronaba nuestra empresa.

Llego a esta conclusión porque acaso mi edad, que es una cadena de experiencia, y ciertas facetas de mi espíritu que me inclinan a excesos críticos, me induzcan a reducir muy considerablemente las proporciones que se atribuyen al actual movimiento veheméntísimo de las multitudes obreras. No creo que desde octubre de 1934 acá se haya multiplicado gigantescamente la capacidad revolucionaria de las masas trabajadoras. Aproximadamente es igual y no mayor a la que vino latiendo vigorosamente a todo lo largo del año 1934. Diré más, creo que las palpitaciones revolucionarias de entonces, aun siendo menos clamorosas y estridentes que las de ahora, eran más intensas y conscientes. Entonces, aparte del fervor de las multitudes, tan grande o más que el de ahora, existía, como muy bien ha recordado González Peña, una larga labor preparatoria. ¿Existe también ahora esa labor? Lo dudo mucho. Si existe alguna preparación, la reputo inferior. Y al ocuparme de estos extremos he de referirme, para mostrar mi conformidad, a algunas manifestaciones de González Peña. El hecho de que ahora nos produzcamos más espectacularmente no quiere decir que nuestro vigor revolucionario sea mayor. Y el otro hecho de que lleguen en aluvión a nuestras organizaciones núcleos considerables que la engrosan, tampoco quiere decir—oído bien, porque muchos reputarán esta afirmación como una herejía—que aumente la capacidad revolucionaria, porque esa capacidad requiere para ser verdaderamente efectiva una educación política que no se improvisa. Subsisten, desde luego, todos aquellos sectores que conjuntamente venían sumando la capacidad revolucionaria del obrerismo español; pero esa capacidad no ha aumentado, contra lo que algunos presumen, en cuantía proporcional al número de los que estos últimos meses hayan podido acrecer la cifra de cotizantes en las organizaciones proletarias. La densidad es aproximadamente la misma. Y téngase en cuenta que a veces esos incrementos momentáneos pueden constituir más fácilmente un estorbo que una cooperación.

El caso de los comunistas

Se está dando ahora—sigo registrando fenómenos—el caso de que los comunistas españoles, antes colocados en actitud de férrea y absurda intransigencia, aleccionados por el complejo de realidades que ofrece, no sólo España, sino el mundo entero, y singularmente las que plasman en las rectificaciones discretas que el régimen soviético se ha impuesto a sí mismo, frenando impulsos que podían arrastrarle fuera del terreno de la eficacia, se nos presenten en una actuación política más flexible que resulta magnífica si se la compara con las manifestaciones de un revolucionario verbalista a que se entrega algún sector de nuestro partido, antes tan ponderado y tan atento a las oportunidades.

Así, he leído ayer—llevo conmigo el recorte de Prensa—que en un mitin comunista un líder ha llegado a afirmar que los elementos recién llegados a las organizaciones vienen creando gran perturbación por el exceso immoderado de sus pretensiones, las cuales, lejos de contribuir al éxito de la misión política que incumbe a los partidos proletarios, la estorban y dificultan. Esto es evidente.

Nos hallamos viviendo una etapa política interesantísima, en la cual el experimento más delicado lo constituye la administración de nuestra responsabilidad en momentos tan históricos. Hay quienes creen que el desgaste, y con él la destrucción de los Gobiernos republicanos, expresión política de los afanes circunstanciales del Frente Popular, traerá como consecuencia inmediata ineludible que el Poder pase de modo íntegro a manos de los socialistas. No caen en cuenta de que el desgaste y destrucción de esos Gobiernos puede significar a la vez el desgaste de los partidos del Frente Popular encargados de sostenerlos, el quebranto de su crédito, la disminución de su potencia. Si nos dedicamos a sabotear más o menos a las claras a Gobiernos sostenidos por el Frente Popular, si empedramos de obstáculos su camino, esos obstáculos estorbarán también nuestra marcha. Es la obra a realizar por los Gobiernos representantes de la democracia española tan magna, que exige la cooperación de todos los demócratas.

Derechas e izquierdas

Voy a haceros aún otra refle-

xión. ¿No habéis oído a Alvar y González Peña hablar de un peligro existente, porque las fuerzas reaccionarias del país, aunque momentáneamente asustadas, se mantienen vigorosas y potentes? Pues pensad en que nosotros, al quebrantar nuestra unión, no sólo mellamos un instrumento ofensivo, cuyo empleo puede ser voluntario, sino un instrumento defensivo que quizá nos veamos obligados a esgrimir indispensablemente.

(De algunos pequeños grupos que figuran entre la muchedumbre congregada en la plaza salen interrupciones que, al ser replicadas por otra parte de los concurrentes, promueven algunas incidencias, que obligan al orador a guardar una pausa.)

Pensad, camaradas que me escucháis—sigue diciendo el señor Prieto—, que si este mitin, a punto ya de concluir, terminara con una perturbación producida por los diálogos apasionados que promueven ciertas interrupciones, el efecto moral no sería provechoso para nosotros. En el orden personal, a mí poco o nada podría afectarme. Tengo dicho y repetido que satisfarían plenamente mis ansias de descanso quienes legítimamente me desplazaran de todo puesto de dirección o de relieve en el partido. Pero esto importa menos que nada. Por encima de ello hay muchísimas cosas. El enemigo nos acecha, está atento a todos nuestros movimientos, a nuestras palabras, a nuestros gestos. Quizá su mayor esperanza radica en nuestra desunión.

Yo os he prometido al comienzo de mis palabras no prolongar el sacrificio que supone la concurrencia a este mitin en condiciones atmosféricas tan desfavorables. Veo que la lluvia arrecia de nuevo. Voy a concluir, y lo haré siguiendo el orden de mis reflexiones con unas brevísimas a cuenta de los pequeños incidentes que antes ocurrieron. ¿Con qué títulos pueden presentarse en frente unitario quienes pretenden socavar los cimientos de esa misma unidad al quebrar una de sus piedras sillares, como es la que constituye el partido socialista? Proclamo aquí de nuevo—y perdonadme el giro personal que toman mis palabras—lo que ya he dicho en otras ocasiones: quienes pretendían eliminarme de cargos directivos en el partido socialista no tendrán que pugnar conmigo, porque no encontrarán en mí la más liviana resistencia. No he apetecido jamás tales puestos, que, llegado el momento, cuando se me libre del deber de desempeñarlos, abandonaré gozoso. Lo que sí me dolería en el fondo del alma es verme desplazado del partido socialista, en el que milito desde hace treinta y siete años, y al que he consagrado la flor de mis energías. Os diré sinceramente que es doloroso pretender el aprovechamiento de ocasiones tan solemnes como la de este comicio para manifestar, a través de perturbaciones, discrepancias que tienen, en un partido de raíz democrática como el nuestro, cauce natural en los organismos encargados de recoger la voluntad mayoritaria de los militantes. Pueden ser muchos los abrojos que se tiendan a mi paso. Si es preciso caminar sobre ellos con los pies desnudos, seguiré andando, aunque vea sangrar mis pies, como hace tiempo sangra mi alma. Los sacrificios personales tienen poco valor ante la magnitud de la causa que defendemos. González Peña, al evo-

(Continúa en la página 12.)

Siguen triunfando en el

FONTALBA

las magníficas zarzuelas de género chico, en las que son tan aplaudidos sus principales intérpretes Cora Raga, Rafaelita Haro, Trini Avelli, Agustín Godoy y Pepe Fernández. Esta semana, reposición de las mejores obras de este género.

El miércoles, día 20, función extraordinaria, despedida de la primera tiple Maruja González, que interpretará la obra de Arniches, Garay y maestro Guridi,

MARI-ELI

Grandioso fin de fiesta por notables artistas de otras compañías.

No dejen de ir esta semana al

Teatro Fontalba

La Asamblea Nacional de Empleados y Dependientes de Notarías celebró ayer su sesión de clausura

En ella se aprobaron interesantes conclusiones para la clase

A las doce de la mañana de ayer domingo se celebró en el Hogar Leonés la sesión de clausura de la Asamblea Nacional de Empleados y Dependientes de Notarías.

Con don Julio Doncel, presidente de la Asociación de Madrid, ocuparon la mesa presidencial varios asambleístas representantes de Asociaciones provinciales.

Hicieron uso de la palabra don Juan Gómez Conde, de Málaga; don Vicente Pérez Bernal, de Burgos; don Ildefonso González Alonso, de Sevilla; don Ignacio Ferrati, de Cataluña, y el señor Simó, de La Coruña.

Todos hicieron votos en pro de la mayor eficacia de la Asamblea, expresando su confianza en que las aspiraciones expuestas sean pronto una realidad, singularmente la que se refiere a la creación de la Mutualidad.

Finalmente, fueron aprobadas

LAS CONCLUSIONES

Primera. Reconocimiento de la clase de empleados de Notarías, mediante la creación del Cuerpo, a tenor del proyecto de Reglamento aprobado por la Asamblea.

Segunda. Para el caso de que no haya sido creado el Cuerpo antes de primero de septiembre de 1936, publicación de un decreto del ministerio de Justicia estableciendo la colegiación obligatoria por Colegios Notariales para todos los que presten sus servicios en cualquier forma en las Notarías de España. Se confiará forzosamente a los Colegios de Notarios y de empleados de cada territorio, actuando conjuntamente representantes de cada uno de ellos, la clasificación del personal a base del Censo que formularán con referencia a la plantilla en primero de enero de 1936; la regulación de las condiciones de ingreso, ascenso y trabajo del personal, sueldo a percibir y demás relativo a la prestación de los servicios. Respecto del Censo se estatuirá que habrán de hacerse dos relaciones, en una de las cuales se incluirá al personal en activo, y en la otra, a los que se hallaren en paro forzoso, habiendo de estar terminados uno y otro Censo antes de...

Las Comisiones mancomunadas de notarios y empleados habrán de resolver sobre todas las incidencias surgidas entre notarios y empleados a partir de primero de enero del año actual, que de ple-

no derecho quedarán sometidas a su jurisdicción.

Tercera. Como aspiraciones de la clase, cuya realización inmediata no se solicita por la dificultad que a ella pudieran ofrecer los preceptos legales de aplicación, pero que se interesan de todos modos adoptándose las medidas legislativas que sean procedentes, se establecen los siguientes deseos, concretados en la Asamblea.

A) Para la debida estabilidad de los empleados en las Notarías, la adscripción de los mismos a los respectivos Colegios Notariales, aunque el servicio siga desempeñándose, naturalmente, en las correspondientes Notarías, encargándose tales Colegios, mediante la prestación que se consideren oportunas de los notarios, del pago de la retribución o sueldo de los empleados.

B) A fin de adaptar las exigencias modernas a las disposiciones legales, se facultará a los notarios para que puedan delegar en uno de sus oficiales que libremente elijan, con la aceptación del designado, la autorización de aquellos documentos cuya importancia lo permita a juicio del ministro; por ejemplo, actas de protesto, notificaciones, requerimientos y demás análogos.

C) Con objeto de dignificar la clase de oficiales de Notarías, ofrecer estímulo dentro de ella, y facilitar por otra parte el ejercicio de la función notarial, se concederá derecho a aquellos oficiales con más de diez años de antigüedad en el cargo, a concursar a las Notarías de última categoría, previo examen de competencia en la forma que regule el ministerio de Justicia, entendiéndose suplida la atribución que implique el título de abogado o de notario por la que representa la práctica durante el mencionado lapso de tiempo.

D) Creación de una mutualidad obligatoria para todos los empleados de las Notarías de cada Colegio Notarial, que atienda a las múltiples y perentorias necesidades de la clase—todo ello en la forma establecida en el proyecto aprobado por la Asamblea—, en razón a que, existiendo una mutualidad para los notarios, cuya situación económica está privilegiada respecto de sus auxiliares, no hay motivo racional alguno para que esta laboriosa clase corra los constantes riesgos de privaciones por cesantías, enfermedad, vejez, etc.

Cuarta. Legalización inmediata de la Federación Española de Empleados de Notarías.

Quinta. Incorporación inmediata de todas las Asociaciones de empleados actualmente constituidas.

Sexta. Funcionamiento inmediato de la Federación.

Séptima. En el término de cuatro meses no se satisficiera el derecho de los empleados respecto a regulación de relaciones de trabajo en las Notarías de España, sumisión de la Federación a los preceptos legales en materia social y, en su caso, adhesión a una Central sindical.

EL BANQUETE

Por la tarde, a las dos, se celebró un banquete en el salón de fiestas del Metropolitano, con asistencia de unos trescientos cincuenta comensales.

Ocupaban la presidencia el decano del Colegio Notarial de Madrid, señor López Palou; don José Luis Díaz Pastor y don Luis

Martín Bosch, de la Junta del mismo Colegio; don Julio Doncel, como presidente de la Asociación de Empleados y Dependientes de Notarías de Madrid y secretario del Comité Ejecutivo, y varios representantes de provincias.

A los postres, el representante de La Coruña habló de la significación del acto que se estaba celebrando, exponiendo su deseo de que llegue al Colegio Notarial de Madrid el sentir de la clase en toda España, que no es otro sino el de que se reconozca la justicia de sus aspiraciones. Por encima de todos los empleados de Notarías, anhelan que en los despachos notariales imperen el respeto mutuo, amor, fraternidad, bondad y justicia.

El representante de Málaga, señor Gómez Conde, hizo un elogio de los colaboradores de los notarios y se adhirió a las manifestaciones del señor Simó.

En breves palabras, el señor Carballo, de Madrid, expresó su convicción de que los notarios acogerán con cariño las justas aspiraciones de sus empleados.

Volvió a hablar el señor Simó para exponer el caso del compañero cesante don Manuel Enciso, caído en la miseria, y prometió el apoyo y el amparo colectivo para redimirlo.

El señor Doncel dijo que con el acto que se celebraba se ponía fin a la Asamblea, y al ocuparse del caso del señor Enciso dijo que no era éste solo caso el que reclamaba inmediato remedio, ya que había otros de ancianos que es preciso remediar, y señaló como única solución la creación de la Mutualidad. Esto—terminó diciendo—es una necesidad apremiante.

Habló, por último, el decano del Colegio Notarial, señor López Palou, quien dijo que la Asamblea había sido acogida por el Colegio y sus componentes con gran cariño. Tan en nuestra conciencia está—dijo—la justicia de vuestras aspiraciones, que es inexplicable que a estas alturas estos problemas estén aún sin resolver. Todo ser tiene derecho a que se le garantice su vejez, ya que hay en la profesión hombres, en el caso de su vida, que rinden un esfuerzo muy superior a sus facultades. Si la ley del notariado—continuó diciendo el orador—se cumpliera, la reglamentación entre notarios y empleados existiría ya. Yo la solicité y se me opusieron dificultades que no logré vencer; pero ahora confío en que el ministerio del Trabajo aprobará todas vuestras aspiraciones, siempre que sean legítimas y justas.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

El banquete constituyó un acto de franca y alegre camaradería.

La Asociación de Empleados, Practicantes y Enfermeros de los establecimientos sanitarios conmemoró ayer con una asamblea el quinto aniversario de su fundación

Bajo la presidencia de don Daniel Ecija y con asistencia de don Luis Sáenz en funciones de secretario, celebró ayer una Asamblea para conmemorar el quinto aniversario de su fundación la Asociación de Empleados, Practicantes y Enfermeros de Hospitales y Establecimientos Sanitarios.

Inició los discursos la señorita Josefina López, del partido comunista. Explicó cómo se hizo la alianza con los republicanos de izquierda para acabar con el fascismo y lograr otras aspiraciones del pacto, entre las que figuran la supresión de religiosas y religiosos de los establecimientos sanitarios y los de enseñanza y la colocación de 5.000 enfermeras que se hallan en paro forzoso.

Lanzó la voz de alerta contra la reacción, que trabaja incesantemente para romper el Frente Popular y sostuvo la necesidad de llevar el pacto adelante.

Siguió a la señorita López, en el uso de la palabra, don César Lombardía, de la Federación de Trabajadores de la Enseñanza, afecta a la U. G. T.

Tras dirigir un efusivo saludo a los obreros de los establecimientos sanitarios se ocupó del problema de la separación de las religiosas que sirven en Hospitales y sanatorios. Es problema—dijo—que hay que liquidar urgentemente.

Habló luego de los acontecimientos que se han producido en los últimos años para remarcar cuán distinta es la situación de los trabajadores en los momentos actuales, después de las conquistas realizadas.

Pidió la disolución de las Ordenes religiosas y citó casos en que el pueblo ha obtenido el triunfo contra los pruritos legalistas. Sus últimas palabras fueron para afirmar que el Frente Popular no habrá de romperse mientras el Gobierno cumpla el programa objeto del pacto.

Habló a continuación don Pascual Tomás, de la U. G. T. De pasada comenzó aludiendo, veladamente, a cierta pugna existente dentro del partido socialista.

Seguidamente habló de la competencia que en los Hospitales hacen las religiosas a las enfermeras de la Asociación.

Anunció que para modificar la situación moral de los trabajadores sanitarios, la U. G. T. llevará al próximo Congreso Socialista el proyecto de creación de una sola Federación Sanitaria, que comprenda desde la humilde mujer que interviene en los servicios de limpieza hasta el médico más eminente. Sólo así—dijo—os dignificaréis, y empleados, practicantes y enfermeras, podréis llamaros auxiliares de la República.

Respecto a la colaboración ministerial que algunos propugnan, hizo historia de la actuación del socialismo desde los últimos meses de la Dictadura; aludió a su intervención en el Gobierno provisional hasta llegar a su lanzamiento del Poder, tras cuyo acto—dijo—fuimos víctimas de sañudas persecuciones.

Para colaborar ahora—agregó—, el programa que nosotros los socialistas impusimos habría tenido que ser mucho más am-

G O Y A

Hoy, presentación
Limpia, fija y da esplendor
por la simpatísimas
ANNY ONDRA
Producción UFILMS

plio. De otro modo, nuestra colaboración hubiera supuesto un desgaste en el Poder, y habríamos tenido que volver a empezar.

Sostuvo la procedencia de la nacionalización de la Banca como uno de los medios de acabar con el paro, y protestó contra las campañas de cierta Prensa extranjera que desprestigia al Frente Popular.

Ocupándose de la unidad sindical y de las alianzas con la C. N. T., sostuvo que hay que poner fin a las luchas fratricidas,

PALACIO DE LA MUSICA

Hoy presentación de
Shirley Temple
la pequeña gran "estrella"
en

LA SIMPATICA HUERFANITA

La creación más reciente y esperada de la "muñeca del mundo".

y que, aparte ciertos puntos ideológicos, las organizaciones obreras pueden marchar unidas en un frente común contra el capitalismo, y aquella organización que mejor interprete el sentir de la masa será la que dirija los destinos del proletariado.

El orador terminó su discurso diciendo que la U. G. T. se sumaba a la fiesta conmemorativa de los sanitarios.

Hecho el resumen de los discursos por el presidente, don Daniel Ecija, la Asamblea aprobó las siguientes conclusiones, que elevarán al Gobierno:

Inmediata salida de los hospitales y establecimientos sanitarios del personal religioso y creación del Cuerpo de Enfermeros y Enfermeras.

Por la noche los asambleístas sanitarios celebraron en el salón de fiestas del Metropolitano una cena íntima. Esta fué seguida de un baile, que se prolongó hasta la madrugada.

PALACIO DE LA PRENSA

Hoy, lunes 18, estreno de la comedia musical

Valses del Neva

con PAUL HORBIGER y ELISA ILLIARD

Incertidumbre

Una labor acabadísima de HILDA MORENO, RAMON SENTMENAT, ROSITA DE CABO y FERNANDO CORTES.

Un tema de ambiente moderno, que combina la comicidad y el drama con agradable armonía, perfecta depuración de valores cien por cien españoles.

Distribuidas por LOS ARTISTAS ASOCIADOS, S. A.



EL MADRID, DERROTADO EN IBAIONDO, JUGARA DESEMPATE CON EL ARENAS

También tendrán que jugar partido decisivo el Sevilla y Hércules. Vicente Carretero, vencedor de la etapa Tarragona-Barcelona de la II Vuelta a España

LA COPA DE ESPAÑA

RESULTADO DE LOS PARTIDOS DE AYER

- En Zaragoza: Zaragoza, 3; Murcia, 0.
- » Alicante: Hércules, 4; Sevilla, 2.
- » Vigo: Celta, 4; Athlétic B., 1.
- » Bilbao: Arenas, 2; Madrid, 1.
- » Jerez: Jerez, 3; Español, 3.
- » Barcelona: Barcelona, 4; Spórting, 0.
- » Sevilla: Betis, 3; Girona, 2.
- » Oviedo: Oviedo, 5; Osasuna, 4.

Quedan eliminados Murcia, Celta, Jerez, Spórting, Girona y Oviedo. Tendrán que jugar partido decisivo el Madrid y el Arenas y el Sevilla y el Hércules. Los dos encuentros se jugarán en Chamartín; el primero el jueves y el segundo el martes.

Los cuartos de final se jugarán los próximos domingos 24 y 31, de esta forma:

- Zaragoza.—Vencedor del Sevilla-Hércules.
- Vencedor del Madrid-Arenas, Athlétic.
- Español-Barcelona.
- Betis-Osasuna.

Campos de los Clubs citados en primer lugar, cambiándose el domingo 24.

Ayer se celebró en el local de la Federación Española de Fútbol el sorteo de campos, que dio el resultado que se indica.

El Madrid y el Arenas tendrán que desempatar

BILEAO, 17.—Hacia mucho tiempo que no se llenaban las graderías de Ibaiondo. Se consiguió ayer, a pesar del tiempo lluvioso.

El desarrollo del encuentro Arenas-Madrid fué interesantísimo. Terminó con la victoria de los guechotarras por 2 tantos a 1, resultado que supone el empate y que no ha agradado a ninguno de los equipos contendientes. Mientras que el Arenas, por su mayor coraje cree que el resultado les debía haber sido definitivo para la clasificación, los del Madrid entienden que, dada la superioridad de su clase, que no dejó lugar a dudas a lo largo del "match", el triunfo no se les debió escapar.

El encuentro estuvo dirigido por Ostalé, que alineó a los equipos de esta forma:

Madrid: Alberty; Ciriaco, Mardones; Pedro Regueiro, Bonet, Souto; Eugenio, Regueiro, Sañudo, Lecue, Emilin.

Arenas: Eguisguiza; Aguirre, Arrieta; Angel, Pérez, Silvosa; Larrondo, Gozalo, Gurruchaga, Rufo, Zuloaga.

El primer tiempo fué de dominio arenero por la gran actuación de su línea de medios, si bien ese dominio no llegó en ningún caso a ser abrumador. Se lesionó Ciriaco que, después de estar fuera del terreno algunos minutos, tuvo que ocupar el extremo izquierdo, actuando Emilin de interior, Lecue de medio, Sauto de medio centro y Bonet de defensa.

A los veintitrés minutos se lanzó un córner que remató Zuloaga y rechazó fojo Alberty. Gozalo, desde cerca, consiguió el primer tanto, único que se marcó en este primer tiempo.

A los cuatro minutos de la segunda parte volvió a marcar el Arenas. Un balón devuelto por la defensa blanca lo recogió Silvosa, quien, desde lejos, lanzó un tiro que inexplicablemente no detuvo el guardameta húngaro.

A partir de este momento se impusieron los blancos, que ofrecieron numerosas ocasiones de lucimiento al guardameta arenero Eguisguiza. No habían transcurrido más que tres minutos desde que el Arenas marcara su segundo tanto, cuando un tiro cruzado de Sañudo valió al Madrid su único goal.

Y el Hércules y el Sevilla

ALICANTE, 17.—Lleno absoluto en el campo de Bardin. Mucha pasión entre el público que presenció el encuentro Sevilla-Hércules, que en los últimos minutos degeneró en una verdadera batalla campal.

La superioridad de los alicantinos se manifestó de una manera clara en el primer tiempo, en el que el Hércules se anotó dos tantos. El primero lo hizo Tatono y el segundo Blázquez.

Poco después del descanso, Campanal consiguió el primer tanto sevillista. Se volvieron a imponer los del Hércules, que en un tiro de Blázquez se anotaban el tercer tanto. El cuarto lo consiguió Morera ante el entusiasmo desbordado de los partidarios de su equipo. Este entusiasmo se vino aba-

jo cuando el Sevilla marcó su segundo goal. Se practicó a partir de este momento un juego violentísimo y las broncas se sucedieron. El público lanzó muchas almodadillas al campo.

Fué protestado el arbitraje de Sanchiz Orduña por no conceder un "penalty" que reclamó el público.

El encuentro de Buenavista

OVIEDO, 17.—Muy interesante el encuentro Oviedo-Osasuna. El resultado de 5 a 4 favorable a los ovetenses supone a éstos la eliminación de la Copa de España.

A consecuencia de la lluvia, el terreno de juego del campo de Buenavista estaba convertido en una verdadera laguna. No fué esto obstáculo para que, tanto los asturianos como los navarros, hicieran un buen encuentro.

En los comienzos del «match» se impusieron los pamplonicos, que marcaron dos tantos, hecho el primero por Catachús y el segundo por Bienzobas. Reaccionó el Oviedo. Lángara, de cabeza, obtuvo el primer tanto de su equipo y Antón el segundo.

Después del descanso, el Oviedo jugó con entusiasmo y acierto. Antón marcó el tercer tanto, Emilin el cuarto y Lángara el quinto. También los pamplonicos volvieron a marcar, haciendo Bienzobas el tercer goal y Gascón el cuarto. Arbitró bien Escartín.

Zaragoza elimina al Murcia

ZARAGOZA, 17. A pesar del mal tiempo acudió mucho público al campo de Torrero. El Zaragoza, después de poner en evidencia su neta superioridad sobre el Murcia, resultó vencedor por tres tantos a cero.

El dominio del Zaragoza en el primer tiempo fué muy intenso. Casi de salida se inauguró el marcador en un tiro de Olivares. El segundo tanto lo consiguió Tomás.

Se niveló el juego en el segundo tiempo, pero los adelantes del Murcia fueron ineficaces. Olivares reforzó la victoria de su equipo con el tercer tanto.

Arbtró con imparcialdad Arribas.

Amplio triunfo del Celta

VIGO, 17.—En Balaídos, el Celta hizo un magnífico encuentro ante el Athlétic de Bilbao, al que derrotó por 4 a 1, resultado que no es suficiente para la permanencia del Celta en la competición, ya que en San Mamés fué derrotado por 6 a 0.

Los jugadores gallegos pusieron en la pelea un gran entusiasmo y mucho acierto, lo que les permitió dominar a los vascos.

Dos tantos hicieron los vigueses en cada tiempo. Los del primero fueron marcados por Venancio y Noleté. Los del segundo fueron obra de Gonzalo y Noleté. En este momento parecía posible anular la ventaja que llevaba el Celta, pero en una reacción atlética, Ellices, al parecer fuera de juego, consiguió el único tanto de los rojiblancos y los entusiasmos de los galaicos cedieron. Arbitró Hernández Areces.

El Betis vence nuevamente al Girona

SEVILLA, 17.—Por la mala situación económica que atraviesa el Betis, su encuentro con el Girona fué organizado por la Federación Regional. Al Patronato acudió numeroso público.

Al principio, los catalanes se impusieron con un buen juego y se anotaron el primer tanto al rematar Trujillo un centro de Lluch. Reaccionó el Betis y Gómez logró el tanto de la igualdad.

En el segundo tiempo se impusieron los andaluces. Rancel y Adolfo batieron la meta del Girona. Este equipo se anotó el segundo tanto al transformar Trujillo un penalty.

Lorenzo Torres arbitró con acierto.

Empate en Jerez

JEREZ, 17.—Aunque había pocas esperanzas de eliminar al Español, al Stádium Domecq acudió mucho público que presenció el partido Jerez-Español, dirigido por el madrileño Melcón, que terminó con la igualdad a tres tantos.

Se hizo un buen juego por ambos bandos. Primeramente fueron los de Jerez los que dominaron y se anotaron dos tantos, marcados el primero por Abaña y el segundo por Gavella. Reaccionaron los catalanes que se apuntaron por mediación de Espada su primer goal.

Fué en el segundo tiempo cuando el Español realizó su mejor juego. El empate a dos lo obtuvo Espada y después el delantero centro debutante consiguió el tercero. Los catalanes cedieron en su empeño y entonces reaccionó el Jerez, que consiguió el goal de la igualdad por obra de Abaña.

Con el Español actuaron los ingleses Gee y Reewes.

El Barcelona consigue el mayor tanteo

BARCELONA, 17.—Bajo el arbitraje de Balaguer, se enfrentaron en el campo de las Cortes el Barcelona y el Spórting. El partido terminó con el triunfo de los azul-grana por cuatro tantos a cero.

Casi todo el partido lo jugó el Barcelona con sólo diez jugadores por haberse retirado lesionado Gual.

Dos tantos marcaron los catalanes en cada tiempo. El primero se produjo a los veinticinco minutos y fué obra de Fernández al rematar un centro de Ventolrá. En idéntica forma se concedió el segundo. El tercero y el cuarto fueron también conseguidos por el uruguayo Fernández, que tuvo una tarde llena de aciertos.

El campeonato de España "amateur"

Se jugó ayer la primera fase del Campeonato de España amateur. Los resultados fueron:

- En Pamplona: Izarra, 0; Zaragoza, 2.
 - En Burjasot: Burjasot, 4; Eldense, 2.
 - En Badajoz: Badajoz, 1; Sevilla, 3.
- El partido que debía jugarse en Gijón entre el Hispania y el Chao, de Vigo, fué suspendido a causa de la lluvia.

PARTIDO INTERNACIONAL

Austria e Italia empatan a dos

ROMA, 17.—En el Stádium Nacional Fascista y ante un público numerosísimo, se celebró el anunciado encuentro entre las selecciones nacionales de Austria e Italia. En el palco presidencial tomaron asiento Mussolini y el príncipe Starhemberg.

Se jugó con mucha dureza. En el primer tiempo no se marcó más que un tanto, que se lo anotó Austria, y fué logrado por Jerusalem.

En la segunda mitad De Maria, al rematar un centro de Colauri, logró el empate. Vestil hizo el segundo de Austria y ya en las postrimerías, Fazzinatti obtuvo el definitivo empate a dos.—Noti-Sport.

Nacional, 7; Ancora, 4

En el campo del Parral y con asistencia de poco público, se celebró un partido correspondiente al torneo amateur que ha organizado el Madrid F. C. Los contendientes fueron el Nacional y el Ancora, de Aranjuez, y el resultado de 7 a 4 a favor de los nacionalistas.

En el primer tiempo los nacionalistas hicieron cuatro tantos, marcados, dos por Moriones y uno por Quesada y Fraga, y por el Ancora lo hicieron Caro y Jorge.

Después del descanso, Moriones (2) y Quesada volvieron a marcar para el Nacional. Luciano y Jorge, del Ancora, con sendos tantos, aminoraron la derrota.

Nacional: Esquivas; Serrano, Suárez; Sánchez, Fraga, Zulueta; Piñeiro, Moriones, Quesada, Borge, García.

Ancora: Queipo; Arrieta, Marañón; Velasco, Garrido, Ibáñez; Galón, Alvarez, Jorge, Caro, Luciano.

La selección de Castilla vence

SALAMANCA, 17.—Se jugó un partido entre la selección de Castilla (2) y la de Cantabria. Venció la primera por dos a cero.

CICLISMO

LA SEGUNDA VUELTA A ESPAÑA

La décima etapa se la adjudica Vicente Carretero

BARCELONA, 17.—Poco ha dado de sí la décima etapa de la Vuelta Ciclista a España. Los 132 kilómetros del recorrido, contando las vueltas al circuito de la Exposición, fueron cubiertos a tren de paseo. Los corredores se habían hecho a la idea de no actuar hasta que llegase el momento de cubrir las vueltas que dentro del circuito de Montjuich había necesidad de salvar, y hasta aquel momento nadie dió a sus pedales con más intensidad que los demás compañeros.

Únicamente Fermín Trueba al llegar al repecho de la Mala-Donna, intentó escaparse; mejor dicho, se escapó, pero en seguida se dió cuenta que tras de él iban Molina, Berrendero, Carrete, Escuriel, Gustavo Delcor y Cañardo, dispuestos a impedir cualquier fuga, y el santanderino desistió de estos deseos. Así, pues, se presentó Barcelona y todos los corredores en pelotón. De los que

habían llegado a Tarragona, únicamente faltaba Sabañón. Al alinearse los corredores en la Rambla del 14 de abril de la ciudad tarraconense, se vió que faltaba uno de los que habían llegado.

Pues bien; todos estos, los 34 que tomaron la salida se presentaron juntos en Barcelona, dispuestos a dar ocho vueltas al circuito de Montjuich. Allí se decidió todo su entusiasmo para adjudicarse los puntos que en el circuito se daban al mejor trepador.

El recibimiento que se hizo en Barcelona a los corredores fué magnífico. La organización, a cargo del diario «Mundo Deportivo», excelente.

En cabeza, un grupo que dirige Izquierdo y en el que están Cañardo, Gustavo Delcor y Antonio Bertola. Pronto se juntan a éstos Berrendero, Molina, Carrión y Cañardo, que suben la cuesta de la Font del Gat «a todo meter». En el descenso los corredores marchan como una exhalación, y en cabeza Cañardo, Gustavo Delcor, Izquierdo, Bertola, Arias, Berrendero. Los primeros que han pasado por la meta del Stádium, que se adjudican los puntos para el premio de la Montaña son Fermín Trueba, Schepers y Elys. En la segunda vuelta en cabeza Izquierdo, seguido de Escuriel y Gustavo Delcor. Por la meta del Stádium, en cabeza Molina, seguido de Trueba, Berrendero y Carre-

Clasificación general después de la décima etapa

- 1.º Gustavo Delcor, 72-9-3, a una media de 29,379.
- 2.º Escuriel, 72-17-33.
- 3.º Berrendero, 72-21-05.
- 4.º Alfonso Delcor, 72-21-23.
- 5.º Antonio Bertola, 72-22-30.
- 6.º Carretero, 72-22-38.
- 7.º Ramos, 72-30-57.
- 8.º Schepers, 72-42-06.
- 9.º Fermín Trueba, 72-50-07.
- 10.º Alvarez, 72-51-06.
- 11.º Cruz, 72-53-42.
- 12.º Elys, 72-54-31.
- 13.º Cañardo, 72-55-13.
- 14.º Salom, 73-01-33.
- 15.º Bailén, 73-02-35.
- 16.º Goenaga, 73-07-12.
- 17.º Izquierdo, 73-11-40.
- 18.º Angel Bertola, 73-14-25.
- 19.º Cardona, 73-20-07.
- 20.º Carrión, mismo tiempo.
- 21.º Esteve, 72-53-42.
- 22.º Molina, 73-21-16.
- 23.º Pantoja, 73-27-55.
- 24.º González, 73-29-39.
- 25.º Valero, 73-47-08.
- 26.º Delio Rodríguez, 73-56-20.
- 27.º Cabestros, 73-57-28.
- 28.º Idigoras, 74-3-42.
- 29.º Arias, 74-6-47.
- 30.º De Castro, 74-21-45.
- 31.º Acosta, 75-6-19.
- 32.º Erba, 75-64-39.
- 33.º Trillo, 76-26-32.

Clasificación del Gran Premio de la Montaña

- Trueba, 26 puntos.
- Berrendero, 23.
- Molina, 20.
- Goenaga, 13.
- G. Delcor, 8,5.
- Antonio Bertola, 7.
- Alvarez, 7.
- Carrión, 7.
- Carretero, 5.
- Elys, 5.
- Cañardo, 2,5.
- Bailón, 2.
- Escuriel, 1.

Una prueba del Club Ciclista Andaluza

El Club Ciclista de Andalucía celebró ayer su anunciada carrera de carácter social. El recorrido era Madrid-Perales-San Martín de la Vega-Pinto-Madrid, totalizando en 60 kilómetros. Resultó vencedor Manuel Hernández, que obtuvo un gran éxito.

- Clasificación:
- 1.º Manuel Hernández, 1 h. 35 m. 20 s.
 - 2.º Manuel Megrache, 1 h. 37 m. 15 s.
 - 3.º Antonio Escobar, 1 h. 38 m.
 - 4.º Clemente Gallardo, 1 h. 39 m. 45 s.
 - 5.º Pedro Díaz; 6.º José Serrano; 7.º Patricio Obrego; 8.º José de las Navas y 9.º Francisco García, todos en el mismo tiempo que Gallardo.

Dermit vence en el Gran Premio de Legazpia

SAN SEBASTIAN, 17. — Se ha disputado el Gran Premio Ciclista de Legazpia sobre 161 kilómetros. El recorrido era muy duro. El mal tiempo ha contribuido a crear dificultades a los corredores participantes, que fueron 19. No se presentó Ricardo Montero.

Clasificación:

- 1.º Vicente Carretero, 4-18-47.
- 2.º Gustavo Delcor.
- 3.º Cañardo.
- 4.º Shepers.
- 5.º Arias.
- 6.º Ex aequo; Molina, Fermín Trueba, Berrendero, Elys, Bailón, Izquierdo, Cruz y A. Delcor.

En los primeros momentos, Ezquerro ocupó la cabeza y así pasó por la cuesta de las Descargas y Udano. Aly pasó por Ormaiztegui, una piedra, que saltó al tropezar con su máquina, le dió en un ojo y aunque quiso continuar la carrera se vió obligado a abandonar y fué trasladado a Legazpia, donde se le asistió.

Dermit se destacó de sus contrarios a partir de Guetaria y sin que nadie le inquietase se presentó en la meta en brillante vencedor. Invirtió 4 horas 55 m. 10 s.

AUTOMOVILISMO

Caracciola gana el Gran Premio de Túnez

TUNEZ, 17.—En el circuito de Cartago y sobre una distancia de 380,420 kilómetros se ha disputado el Gran Premio Automovilista de Túnez. Ha vencido Caracciola, sobre «Mercedes», en 2 horas 22 m. 44 s. 2/5, a una media de 160,200 kilómetros.—Noti-Sport.

ATLETISMO

LA VUELTA A MADRID POR RELEVOS

Trofeo de S. E. el Presidente de la República Organizada por la Sociedad Deportiva La Cuerda, y bajo el control de la F. C. D. O., se celebró ayer la Vuelta a Madrid por relevos, que constituyó un completo éxito. Numeroso público presenció el paso de los corredores por las calles de la capital, en las que se desarrolló una magnífica competición entre todos los equipos, que no decidió hasta el final de la prueba.

En el primer relevo tomó ventaja Cultura Sport, pero fué pasado por La Cuerda en el segundo. Este equipo se mantuvo en cabeza durante los relevos tercero y cuarto. En el quinto ocupó la primera posición el equipo de la F. D. U., pero en el séptimo de nuevo recuperó La Cuerda el primer puesto. En el octavo se permutó otra vez el primer lugar que, definitivamente, fué ocupado por la Federación Deportiva Universitaria. En el último relevo, Fermín López, de La Cuerda, que tomó el relevo 100 metros después que Liaca, llegó a igualar al recordman universitario a los 1.200 metros.

Todos los equipos participantes merecen sinceros elogios por la gran prueba deportiva que han desarrollado y que ha constituido una gran propaganda del peledrismo. También participaron equipos de veteranos, que fueron una nota simpática del festival.

- Clasificación general:
- 1.º Federación Deportiva Universitaria, 51 minutos, 11 segundos.
 - 2.º Sociedad Deportiva La Cuerda (equipo A), 51 minutos, 15 segundos, 2/5.
 - 3.º Cultura Sport, 52 m., 44 s.
 - 4.º Gráfica Sport, 54 m., 10 s.
 - 5.º Saluá y Cultura, 54 m., 14 s., 2/5.
 - 6.º Grupo de Defensa contra aeronaves, 54 minutos, 43 s.
 - 7.º Colegio de la Paloma, 54 m., 46 s.

Hasta 21 equipos clasificados, el último de los cuales fué la Segunda Comandancia Militar de Burgos.

La Sociedad Deportiva La Cuerda se adjudicó el trofeo de S. E. el Presidente de la República, seguido de Cultura Sport, que ganó la Copa del alcalde de Madrid.

En equipos debutantes triunfó el Colegio de la Paloma, que ganó la Copa del Comité de la F. C. D. O., delante del B. C. P. Chamberí, que ganó la Copa del ministro de la Gobernación. El trofeo del ministro de la Guerra, para equipos militares, fué ganado por el grupo de Defensa Abrego!...

contra Aeronaves, seguido del Grupo de Información de Artillería.

Por último, la Federación Deportiva Universitaria obtuvo la Copa del director general de Seguridad.

RUGBY

El Olimpie Club vence a la Ferroviaria

En el campo de El Parral y con asistencia de poco público se ha celebrado el encuentro correspondiente al Campeonato de Castilla de «rugby» entre los equipos A. del Olimpic Club y la Agrupación Deportiva Ferroviaria.

El encuentro tuvo poca espectacularidad, dada la diferencia de clase que existe entre los dos clubs. Una de las notas más salientes fué una jugada iniciada por Charlie, que sorteando a todo el equipo consiguió cinco puntos para su equipo en un ensayo que transformó.

Lafin logró el primer ensayo para el Club vencedor; Poson se apuntó poco después otros tres tantos, y casi seguidamente Charlie dos ensayos transformados. Aragonés y Charlie consiguieron dos ensayos más para el Club Olimpic. Ruiz Pérez logró los únicos tres puntos que consiguió la Ferroviaria.

Terminó, pues, el partido con la victoria del Olimpic por 22 puntos a 3.

Dirigió la contienda Ferrera que alineó a los equipos en la forma siguiente:

Ferroviaria: Bueno, Ruiz, Pérez, Lindo, Gil, Velasco, Patallo, López, Marcial, Eugenio, López (S.), López (M.), José Argengot, Telo e Isabelino.

Olimpic (formó sólo con catorce jugadores): Paredes, Lafin, Charlie, Poson, Múch, Carlos San Miguel, Penilla, Olache, Gilop, Delpeche, Aragonés, Martínez, Beltrán, Matamoros.

PELOTA VASCA

En el Frontón Recoletos

Un lleno hasta el tejado en el Frontón Recoletos. Los partidos tuvieron este desarrollo:

Primer, a remonte: Mgueta y Goicoechea (rojos), 45; Arano II y Ertviti (azules), 39. Si Ertvite hubiese sostenido con más entusiasmo el partido en la última decena quien sabe lo que hubiese podido ocurrir. Porque hasta ese momento la cosa iba igualadísima. Más compenetrada la pareja roja, a su triunfo no se le puede poner más que ese reparo. El bajo de Ertviti en los últimos tantos.

Segundo, a pala: Amorebieta II y Begoñés III (azules), 45; Solozábal y Perea (rojos), 31. Lo que sobre el papel era un partido competido e interesante, dejó de serlo en la cancha por culpa de Solozábal. En acentuada baja forma deja desamparado a Perea. Y aunque Modesto se defendió con energía e infinitamente más juego que en sus últimas actuaciones, nada pudo hacer ante los continuos aciertos de Amorebieta II y Begoñés, especialmente del primero, en una gran tarde.

Tercero, a remonte: Azpiroz-Ituráin-Zabaleta (azules), 45; Abrego III y I (rojos), 33. Ayer no había manera de meter el tanto al trió porque Ituráin se destacó en medio con una labor para la que faltan adjetivos. ¡Qué modo de jugar a la pelota! Si a esto se añade que Abrego III desconcertó porque sus «sartenazos» de bien poco servían, se comprende que la clase extraordinaria de Jesús, pese a su gran juego, no pudiese contrarrestar la compenetración de un terceto en el que si Ituráin fué la gran agura, tampoco se quedaron atrás Azpiroz y Zabaleta. ¡Un magnífico partido en sus tres primeras decenas, mientras el trió no se impuso en su terrible forcejeo con los Abrego!...

RIALTO // CASO UNICO EN EL CINE ESPAÑOL!!

78 Y 79 PROYECCION

MORENA CLARA

LA MEJOR CREACION DE IMPERIO ARGENTINA

Superproducción C. I. F. E. S. A., que sigue llenando en su

6.ª SEMANA **RIALTO**

EL CINE

CINE GONG

HOY

Noche nupcial

por GARY COOPER y ANNA STEN

¡¡¡¡¡

Lea usted la HOJA OFICIAL DEL LUNES

En Barcelona se celebra un mitin organizado por la Confederación Nacional del Trabajo

BARCELONA, 17.—En la Plaza de Toros Monumental se celebró un mitin organizado por la Confederación Nacional del Trabajo. La Plaza estaba totalmente ocupada.

Asistieron al acto tres mil afiliados que llegaron de Zaragoza.

Pronunciaron discursos Francisco Iglesias, Francisco Asin, Alvarez, delegado de Asturias; Federica Montseny y García Oliver.

El presidente, Juan Domenech, hizo el resumen.

Todos los oradores aludieron al Congreso nacional recientemente celebrado en Zaragoza, añadiendo que, tal como se había acordado, dentro de unos días la U. G. T. recibirá de la C. N. T. una invitación para llegar a la formación de un pacto exclusivamente para la acción revolucionaria. Destacaron igualmente los oradores que los Sindicatos de oposición deben reingresar en la C. N. T.

Luego, refiriéndose al paro obrero, propugnaron varias mejoras, entre las que figuran la implantación de la jornada de seis horas.

Antes de terminar el acto, el presidente rogó a los concurrentes que con objeto de evitar que muchos de los forasteros se quedaran sin comer como consecuencia de la huelga gastronómica, los demás se hicieran cargo de ellos.

El acto terminó sin incidentes.

Lea usted la HOJA OFICIAL DEL LUNES

El Congreso de la Unión de "Rabassaires"

BARCELONA, 17.—En el local de la Sociedad Cooperativa Barcelonesa se ha celebrado el último acto del Congreso de la Unión de «Rabassaires», bajo la presidencia de don Rosendo Calvell.

Se dió cuenta de las conclusiones aprobadas que serán sometidas al Gobierno de la Generalidad. Se resolvieron algunos asuntos de orden interior a consecuencia de los cuales queda suprimido el cargo de secretario general que venía desempeñando el ex diputado señor Aragay.

En la discusión de estos asuntos se invirtieron seis horas, y el acto terminó sin incidentes.

Boxeador "amateur" muerto de un puñetazo

BARCELONA, 17.—En la pasada madrugada ingresó en la Clínica Mutual Sportiva de Cataluña el boxeador Juan Rubio, con fuerte conmoción cerebral, que le produjo su contrincante, Abella, en el "match" de boxeo que acababa de celebrarse en el Salón Iris Park, durante la celebración del campeonato de Cataluña "amateur".

A última hora de la madrugada el boxeador Rubio se agravó en tal forma que falleció a las seis de la mañana.

El juez de guardia ordenó el traslado del cadáver al depósito judicial para practicarle la autopsia.

Parece que también ha dispuesto la detención del boxeador Abella.

El ministro de Trabajo, señor Lluhi, a Madrid

BARCELONA, 17.—En el expreso de esta noche ha salido el ministro de Trabajo, Sanidad y Previsión, señor Lluhi, al que acompaña su secretario.

En el apeadero del paseo de Gracia fué despedido por las autoridades y por el presidente de la Generalidad, señor Companys. Se le rindieron los honores de ordenanza.

FIESTA CONMEMORATIVA

La Federación de Obreros Católicos de Madrid celebró ayer una fiesta conmemorativa de la promulgación de la Encíclica "Rerum Novarum".

Después tuvo lugar un acto de afirmación sindical, en el que hicieron uso de la palabra varios oradores, incluso el presidente de dicha Federación, Miguel Garrido, quienes censuraron a las clases patronal y aristocrática, lamentando la situación de los obreros pertenecientes a la organización que se encuentran sin trabajo y anunciando que acudirán a los Poderes públicos para que se remedie el paro de los mismos.

Un auto mata a un transeúnte

BARCELONA, 17.—En la calle de Fuente Combla un auto propiedad de don Jaime Campo atropelló al transeúnte Miguel Parra. Este falleció al ingresar en el dispensario de San Martín. El dueño del coche, que conducía, fué detenido.

Después del asesinato de los hermanos Badía

BARCELONA, 17.—El juez señor Vilanta, que instruye el sumario con motivo del asesinato de los hermanos Badía, continuó hoy sus actuaciones, tomando declaración a Fernando Mendoza y Juan Lanas Santacruz.

Después de declarar pasaron ambos, rigurosamente incommunicados, a la cárcel.

A la una de la tarde celebró el juez una conferencia, que se prolongó durante hora y media, con el delegado general de Orden Público.

A la conferencia asistió el agente de Policía que está a las órdenes inmediatas del señor Casellas. Parece que se convino que la Policía interrogue y realice gestiones, en consecuencia, al dueño del auto que utilizaron los asesinos, puesto que, sin duda, el señor Colta ha de conocer a los que fueron a recoger el coche.

El pleno regional de la U. G. T.

BARCELONA, 17.—Se ha celebrado el pleno regional de la U. G. T. Se acordó ratificar la confianza al Comité y al secretario general, Emilio García. Fueron aprobadas también todas las ponencias presentadas.

Al mismo tiempo se hizo un recuento y resultó que exceden de cien mil afiliados a la organización sindical afecta a la U. G. T. dentro de Cataluña.

Los teléfonos de la HOJA OFICIAL son los números 26450 y 26459

Últimas sesiones del pleno de militantes del Comité local del Socorro Rojo Internacional

El Socorro Rojo Internacional, Comité de Madrid, celebró ayer, en el salón de actos de la Sociedad "La Unica", las dos últimas sesiones del pleno de militantes.

En la sesión de la mañana se discutieron los informes del Comité, nombrándose, al final de la discusión, una ponencia que redactó el resumen de la discusión, y que se refiere a la ampliación de los fines del Socorro Rojo Internacional, a aquellos sectores que se estimen amantes de la libertad y del progreso. Fué designada una Comisión revisora de Cuentas, que dictaminó en sentido favorable a la gestión del Comité de Madrid.

En la sesión de la tarde se discutieron todas las ponencias pendientes y fueron aprobadas.

La sesión se dió por terminada con el nombramiento del nuevo Comité.

MUERTE SENTIDA

BARCELONA, 17.—Ha fallecido don José Azcárraga, que ejerció el cargo de secretario del Gobierno civil y como consecuencia de la implantación del Estatuto pasó a las órdenes de la Generalidad. Había sido jubilado hace pocos días.

Era caballero de Malta, pertenecía al Cuerpo de Nobles de Cataluña, y poseía varias condecoraciones, entre ellas, la cruz del mérito militar.

Su muerte ha sido muy sentida.



EL EXCELENTISIMO SEÑOR

Don José Eugenio Ribera Dutasta

Ingeniero inspector de Caminos, Canales y Puertos y presidente honorario de la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles, S. A.

FALLECIO EL 17 DE MAYO DE 1936

R. I. P.

El Consejo de Administración y personal de la Compañía

TIENEN el sentimiento de comunicar a sus amistades la sensible pérdida del que fué su fundador y presidente.

El cadáver será llevado a San Sebastián y recibirá sepultura en el panteón familiar del cementerio de aquella ciudad.

MUERTE SE NTIDISIMA

Ayer falleció en Madrid el conserje de la Asociación de la Prensa, Gonzalo Moreno

El entierro constituyó una imponente manifestación de duelo

La Asociación de la Prensa está de luto.

Lo está, asimismo, HOJA OFICIAL DEL LUNES.

Lo están los periodistas todos de Madrid.



No lloramos en estos momentos la pérdida del periodista insigne, del escritor prolífico y brillante, del compañero ilustre que saltó desde la mesa de Redacción a los más destacados puestos de la gobernación del Estado... Duelo oficial, siempre cortés y cordial, no exento a veces de exteriorizaciones de vanidad, de pompa y de orgullo de clase... Lo que nos sume en duelo amargo, que la pluma se resiste a transcribir, es la muerte de un hombre. "¡Nada menos que todo un hombre!" Juventud amasada con todas las heroicas y pequeñas virtudes que hacen de las vidas oscuras que pasan silenciosamente por el tiempo luminarias de altísima ejemplaridad... Nuestro muerto—¡qué dolor al escribir la palabra!—es el que hasta ayer fué conserje de la Asociación de la Prensa y colaborador subalterno y oscuro en nuestra HOJA DEL LUNES. ¡Gonzalo! El insustituible Gonzalo, alma y vida de nuestra benemérita agrupación... Modelo de servidores leales, trabajador incansable, admirablemente discreto, honrado hasta la exageración (si exageración cabe en la fidelidad), afable y cortés sin bajunas expansiones adulatorias, juventud lozana con toda la alegría y el optimismo de los pocos años, seriedad de anciano en los trances graves, generosidad sin límites, ternura y piedad ante la ajena desgracia...

Muere Gonzalo a los treinta y dos años, al cabo de veinte le servicio a la Asociación, donde empezó de "botones" su carrera de subalterno... Y muere cuando sus virtudes comenzaban a verse recompensadas económicamente... Cuando, llevado de un ansia loable de mejoramiento, hacía el sacrificio de su propia holgura personal para atender a la educación de sus dos hijos, hoy en angustiosa orfandad...

Periodistas de todas clases y condiciones, políticos de renombre, hombres de letras y de ciencias acudieron ayer a rendir a Gonzalo Moreno el testimonio de su amistad... La inclemencia del tiempo no fué obstáculo para que todos cumplieran tan piadoso deber...

"¡Pobre Gonzalo!", era la expresión unánime del sentimiento profundo de todos... Y cuando en la tarde lluviosa y gris una paletada de tierra cayó con lúgubre resonancia sobre el féretro de Gonzalo, una opresión extraña y dolorosa nos acomogió a todos, y alguna imprecación contra lo que suponíamos injusticia del destino turbó el silencio del acto funeral...

¡Descansen en paz nuestro buen Gonzalo, nuestro heroico camarada, nuestro amigo fiel y constante, y sirvan estas líneas conmovidas que hoy consagramos a su buena memoria de lenitivo al pesar de los amigos, de sus familiares y al propio nuestro, y de homenaje a la limpieza jamás contaminada por impuras pasiones de su vida de abnegación, de trabajo y de honradez.

lle, Blanco Soler, Catalina, Castro y Rozabal, que le asistían y le visitaban con asiduidad, que agradecemos en lo que vale, nos comunicaban sus tristes impresiones. Y nosotros, resistiéndonos a creerlos, teníamos la esperanza de que sus pronósticos no fueran ciertos. Admitíamos como supremo consuelo la posibilidad de que tan ilustres facultativos se hubieran equivocado. No podíamos concebir que un hombre joven, en la plenitud de sus energías, y al que veíamos sereno, animoso y joven, pudiera caer como todos auguraban.

El sábado, a última hora de la tarde, hablaba con uno de nosotros. Y como viera que la preocupación se reflejaba en nuestro semblante, pretendía animarnos, diciéndonos que estaba bien.

A las diez y media de la noche, después de una transfusión de sangre que le fué practicada, perdió el conocimiento.

Y dos horas más tarde dejaba de existir.

La noticia, difundida rápidamente, llevó a todas las Redacciones un sentimiento de inmensa pena.

Buena prueba de lo que decimos es la unanimidad con que la Prensa de la mañana recogió la noticia, comentándola con sentidas palabras.

Todos, todos los periódicos, sin distinción de matices, le dedicaron sentidas frases, en las que se ponía de manifiesto el profundo dolor de los periodistas madrileños.

EL ENTIERRO

A las cuatro de la tarde se verificó el triste acto de dar sepultura al cadáver.

Partió la comitiva fúnebre del Palacio de la Prensa. Integraban esta verdadera manifestación de duelo centenares de personas.

Presidieron el duelo el presidente de la Asociación de la Prensa, don Alfonso R. Santamaría; el secretario, don Modesto Sánchez de los Santos, y el oficial mayor, don Antonio López del Oro, con los familiares, don Enrique Asenjo, don Gregorio Ruiz, don Víctor Heves, don Andrés Ruiz y don Miguel Pérez.

Entre los asistentes recordamos de la Prensa, señores Gandullos y Mayral vicepresidentes; Vera (don Francisco), secretario segundo; don Antonio de Miguel, contador, y señores Núñez Tomás, Gil Fillol Ramos de Castro y Hernández del Pozo; en representación de HOJA OFICIAL DEL LUNES, don Victorino Tamayo, director; don Víctor Gabirondo, redactor-jefe, y señores Rivero (don Carlos), López Núñez (don Juan), Gutiérrez de Miguel (don Valentín), García Góngora (don Alejo) y Rivera (don Alfredo), redactores. Por la Asociación de la Crítica Dramática y Musical, don Luis Gabaldón, don Luis Araujo Costa y don Julio Gómez. Por la Agrupación Profesional de Periodistas, don Ramón Martínez Sol y don José Robledano. Por el personal administrativo y subalterno de la Asociación de la Prensa, los señores López del Oro (don Manuel), Carbajosa (don Jesús), García (don Víctor), Cenamor (don Enrique), González (don Ramón), Nieto (don Angel), Elorza (don José) Vázquez (don Angel) José María Juzgado, Federico Alcalde, Román Martínez,

Emilio Casado, Rafael Morgado y Jerónimo Alfara. Por el personal de HOJA OFICIAL DEL LUNES, el capataz, don Ramón Rodríguez.

También enviaron representaciones al entierro el Sindicato Autónomo de Periodistas, la Asociación de Alumnos de la Asociación de la Prensa, los profesores don Eugenio Domenech y don Gabriel V. de Anta y el personal de la Casa de la Prensa.

Concurrieron asimismo, entre otros, cuyos nombres sentimos no recordar, los señores Galinsoga (don Luis), director de "A B C"; Palacio Valdés (don Eduardo), Jalón (don César), don Fernando Sánchez Monreal, director de "Noti Sport"; don Celedonio de la Iglesia, don Pedro Chicote, don Alfonso Muñoz, don Fermín Sabugo, don Luis Díaz Carreño, don Federico M. Alcázar, doctor Carlos de Lemus, doctor Jesús Castro, doctor Sánchez Atienza, Agustina Tolosa (don Manuel), director de "La Ilustración Moderna"; don Enrique Díez-Canedo, don Manuel Díez Romero, doctor Marín García, don Antonio Salazar, don Marino Muñoz, don Eduardo Ruiz de Velasco, redactor-jefe de "La Palabra"; don Andrés Rodríguez Barbeito, don Félix García Sancho, don José Lebrón, redactor-jefe de "El Sol"; don Adelardo Fernández Arias, don Angel de San Juan, don Rodolfo Gil, don José Romero Cuesta, don Enrique Cervantes, don Manuel de Góngora, don José de la Cueva, don Domingo Soldevila, doctor Sanz Beneded, don Celedonio de la Fuente, don Ernesto Martínez Abad, don Miguel Vega, don Miguel Alcalá, don Maximiliano Castillo, don Manuel Monreal, don Ceferino Monreal, don Víctor Espinós, don Enrique Ruiz de la Serna, don Federico Climent, gerente de la Prensa Española, don Alejandro Serrano, don Antonio Nicás, doctor Enrique Monereo, don Carlos Pérez, don Alfonso R. Trotonda, don Víctor de la Serna, don Luis Ardila, don Vicente Castellanos, don Alfredo Cardona, don Luis Dueñas, don José Martín Díaz, don Juan G. Olmedilla y otros muchos que harían interminable esta lista y que ponen de manifiesto las simpatías y afectos con que contaba el finado.

Se recibieron asimismo numerosas coronas, entre las que destacaban las de los Alumnos de la Asociación de la Prensa, HOJA OFICIAL DEL LUNES, Asociación de la Prensa y personal de la Asociación.

A las cinco de la tarde recibió sepultura el cuerpo de nuestro infortunado camarada. ¡Descansen en paz!

Entre los innumerables testimonios de pésame recibidos con motivo de la muerte de Gonzalo Moreno, llega a nuestras manos un escrito, cuyas firmas se encabezan con la del crítico teatral de "Heraldo de Madrid", Juan González Olmedilla, del que entresacamos lo siguiente:

"Con Gonzalo se va algo que representaba, modestamente, desde la Conserjería, lo mejor de nuestra casa de periodistas: la sencillez servicial, la discreción piadosa, la actividad sin descanso, siempre fiel a la confianza que todos habíamos en él depositado. ¡Descansen en paz esa juventud consagrada a la Asociación de la Prensa de Madrid, que no se dió, hasta ahora, punto de verdadero reposo!

Y, por si la idea es digna de ser acogida, ahí va una sugerencia cordial que creo nos honraría democrática y cristianamente a todos: proponer que en la primera Junta general sea proclamado "socio de honor" el difunto conserje, que con honor murió en su puesto, siempre al servicio de

El Frente único de trabajadores mercantiles de Barcelona

BARCELONA, 17.—Esta mañana se celebró el mitin organizado por el Frente Único de trabajadores mercantiles para presentar las nuevas bases de trabajo.

Asistió numerosa concurrencia. Presidió Angel Alvarez e hicieron uso de la palabra los señores Vila, Olive y Arquer, que se pronunciaron en favor de la unidad del proletariado mercantil y atacaron al Centro de dependientes por no haber asistido al acto, lo cual significaba romper el frente único.

Fueron leídas y aprobadas las siguientes conclusiones: presentar al Jurado mixto las nuevas bases de trabajo que afectan a los trabajadores del ramo de la Alimentación. Invitar nuevamente al Centro de Dependientes para que ingrese en el frente único de los trabajadores mercantiles. Exigir el descanso dominical en todas las poblaciones de Cataluña. Interesar la unificación en Cataluña de la Federación de Empleados Técnicos. Y redactar unas bases de trabajo.

El acto terminó sin que se registraran incidentes.

A los beneficiarios de casas baratas de España

Ha quedado constituida en Madrid, fijando provisionalmente su domicilio en la calle Fuencarral, número 6, segundo derecha, la Federación de Entidades de Beneficiarios de Casas Baratas de España, que cuenta ya con numerosas adhesiones de Madrid y provincias, y que está organizando para breve plazo una Asamblea y Congreso nacional, que acordará y elevará al ministro de Trabajo las conclusiones que condensan las aspiraciones de los que actualmente ocupan aquella clase de viviendas.

Las Sociedades de beneficiarios, o éstos personalmente donde no las haya, pueden solicitar información y enviar su adhesión al presidente de la Federación.

La primera gestión de la Federación ha sido visitar al ministro de Trabajo para pedirle la disolución del Patronato de Política Social y representación en el nuevo organismo, lamentando profundamente que en la modificación de aquél, recién decretada, no hayan sido atendidas nuestras justas aspiraciones.

Banco de España

Desde el día 16 del corriente se pagarán los intereses de la Deuda Amortizable, vencimiento del 15 del mismo mes, a los portadores de talones de facturas de la Dirección general del ramo que a continuación se indican:

Hasta el número 525, los de intereses de la Emisión de 15 de febrero de 1927, al 5 por 100.

Hasta el número 525, los de intereses de la Emisión de 15 de agosto de 1935, al 4 por 100.

Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores a los que los tengan depositados en este Banco.

Madrid, 14 de mayo de 1936.—El Secretario general, Joaquín Alcazar.

la Asociación de la Prensa de Madrid."

HOJA OFICIAL DEL LUNES recoge y hace suya la generosa iniciativa de los queridos compañeros que con González Olmedilla firman el documento a que nos referimos.

LA ENFERMEDAD Y LA MUERTE

Gonzalo se puso enfermo a última hora de la tarde del martes. Abatido—él, que no concedía importancia alguna a su dolencia—, abandonó sus ocupaciones, retirándose "a descansar". Estas fueron sus palabras. Al día siguiente vieron los facultativos que le asistían, que la enfermedad del que para todos fué entrañable compañero era gravísima. Entablóse entonces una lucha tenaz y porfiada con la muerte. Los más eminentes facultativos de nuestra maternal Asociación

acudieron junto al lecho del que, sin perder la serenidad ni la entereza un solo momento, alentaba a sus amigos y quería alegrar a sus familiares. Con frases llenas de optimismo, con las que procuraba engañar a los suyos y a nosotros mismos, que hasta última hora estuvimos cerca de él.

La HOJA OFICIAL DEL LUNES era su constante preocupación. Minutos antes de morir hablaba de lo que había que hacer en la parte que él desempeñaba en nuestro periódico.

Los doctores Vázquez del Va-

NOTICIAS NOVEDADES TEATRALES DE LA SEMANA

Veteranos de la República.—El Directorio de esta agrupación acordó hacer pública su protesta por el asesinato del capitán Fraudo y por todos los que el fascio está cometiendo. Y adherirse en favor de la liberación del antifascista Luis Carlos Prestes.

También dispuso felicitar fervorosamente a los austeros republicanos ciudadano Manuel Azaña Díaz, por su elección a la más alta magistratura del Estado, y al ciudadano Santiago Casares Quiroga, por su elevación a la Presidencia del Consejo de Ministros.

Hospital de San Luis de los Franceses.—Mañana 19, a las siete de la tarde, tendrá lugar una interesante sesión clínica a cargo de los doctores A. Catalina y Romero Arcos.

El primero disertará acerca del "Tratamiento quirúrgico de la litiasis biliar" y el segundo sobre "Disneas en general".

Academia Española.—Casa de Lope de Vega. El horario de primavera para la visita de la Casa de Lope de Vega (oratorio, estudio, aposento, huerto, etc.), sita en la calle de Cervantes, número 11, será de once de la mañana a dos de la tarde, todos los días, excepto los lluviosos o nublados y los lunes.

Círculo Popular Cervantes.—El grupo del teatro de la Biblioteca y Círculo Popular Cervantes celebrará su segunda reunión en el teatro Cervantes mañana martes, a las diez y media de la noche, a beneficio de su nuevo local.

Don Ramón J. Sender dará una conferencia "Sobre el nuevo teatro".

El guitarrista Agapito Marazuela interpretará obras folklóricas recogidas por él en Castilla, acompañándose de instrumentos típicos y primitivos. A continuación se estrenará un drama original del citado señor Sender, titulado "El secreto".

Fracción Comunista de Artes Blancas.—Esta Fracción convoca a todos los militantes del partido y de la Juventud Comunista, para la reunión que se celebrará mañana, a las ocho de la noche, en la Casa del partido para un asunto urgente.

Ossorio y Gallardo en la Cultural.—Hoy lunes, a las siete y media de la tarde, en la Sociedad Cultural Deportiva (Príncipe, 12), disertará sobre el sugestivo tema de actualidad "El Parlamento" el insigne hombre público don Angel Ossorio y Gallardo. A este acto sólo podrán asistir los socios, previa presentación del carnet, y personas que les acompañen o vayan provistas de invitación.

ACTUALIDADES

HOY LUNES, sensacional acontecimiento: Gran semana homenaje a Walt Disney

SUS SEIS MEJORES DIBUJOS EN COLORES

"Leyenda de Pascua", "La cigarra y las hormigas", "La liebre y la tortuga", "Nochebuena", "Los tres cerditos", "El lobo feroz"

Completará el programa actualidades mundiales de la semana ¡10.000 pesetas en regalos para los niños!

Consistentes en preciosos libros de cuentos y de historietas ofrecidas por la Sociedad General de Librería. Todos los días regalos diferentes

Precio diario, butaca, 1,50.

Doña Matilde Ruiz Lanuza ha ingresado en la Casa de Cervantes. Es doña Matilde la decana de las actrices españolas. Alejada del teatro desde hace varios años, solía asistir a Lara, donde Concha Catalá haciale poner una silla en el escenario. Desde allí veía las representaciones, aplaudiendo a sus compañeros, que, con motivo de su ingreso en la Casa acogedora, donde pasará el resto de sus días, han tributado a la ilustre actriz un homenaje de admiración y cariño.

Lolita Benavente obsequió el martes a críticos y autores con un "cock-tail" en el salón de fiestas del Colisevm. La fiesta, amable y cordial, transcurrió alegremente, haciendo todos fervientes votos porque la gentil bailarina obtuviera nuevos éxitos en su actuación en Madrid.

En el Español se repuso la tragedia de Leurrmand, adaptación de Arturo Mori, "Asia", obra que Anita Adamuz estrenó hace algún tiempo en el teatro Cómico. La distinguida actriz fué muy aplaudida, lo mismo que los artistas de su compañía, Ana Leyva, María Basio, Nicolás Navarro, Aguirre y Alburquerque.

A beneficio de la Casa del Actor celebró en el teatro Victoria una función que resultó brillantísima. Púsose en escena la comedia de Bernard Shaw, traducida por Julia Bronta, titulada "Pigmalión".

El papel de protagonista estuvo a cargo de Catalina Bárcena, que tomaba parte en la función, atendiendo a su finalidad benéfica.

Con ella intervinieron en la representación de la obra Julia Pacheco, Adela Carbonel y Concha Campos, y los señores Collado, Justo y Manrique.

Como final de fiesta, Josefina Díaz de Artigas recitó versos de varios poetas extranjeros y españoles; María Luisa Rodríguez dijo un gracioso monólogo, y Mapy Cortés bailó dos danzas cubanas.

Antonio Paso, que no descansa un momento, ha estrenado en Lara una obra titulada "¡Crisis!". Se trata de un juguete cómico, que fué muy aplaudido y admirablemente interpretado por los actores de aquel teatro, y que le valió a Antonio Paso salir a escena al final de los tres actos de su nueva comedia.

En el Colisevm se ha estrenado la revista titulada "¡Aló, Hollywood!" La música es de Guerrero y el libro, del infatigable Antonio Paso. Todo lo que pueda haber en una revista se halla en "¡Aló, Hollywood!", donde hay muchos, muchísimos cuadros de diverso estilo. ¡Hay hasta una escenificación de las rimas de Bécquer!

Autores y artistas, triunfaron plenamente. "¡Aló, Hollywood!" llevará mucho público al Colisevm, que es de lo que se trata en esta clase de obras hechas con el solo propósito de distraer al espectador, que, con "¡Aló, Hollywood!" tiene más que suficiente para pasar un buen rato.

El sainete de Ramos de Castro, Carreño y maestro Moreno Torroba, "La boda del señor Brin-gas", que con tan buen éxito se estrenó no ha mucho en el teatro Calderón, cuenta desde hace unos días con un nuevo aliciente que ha venido a aumentar el cré-

dito de que ya disfrutaba. Se trata de un número nuevo—una romanza—que el maestro Horeno Torroba ha intercalado en el último cuadro de la obra, y que Felisa Herrero canta con singular buen arte. El público aplaude con extraordinario agrado a la excelente cantante y llena diariamente el teatro, atraído por la belleza de la música y el gracejo re-bosante del libro.

Sigue actuando con éxito extraordinario en el teatro Fontalba la notable compañía de género lírico en que figuran los primerísimos artistas Trini Avelli, Maruja González, Rafaela Haro, Agustín Godoy, Pepe Fernández y Marcelino del Llano. Las localidades se agotan muchos días. El público entusiasta de nuestro arte lírico corresponde con su presencia al meritisimo esfuerzo de la empresa, que a precios verdaderamente populares—la mejor butaca cuesta tres pesetas—de secciones con dos y tres de nuestras mejores obras líricas.

Esta semana la inician representando, tarde y noche, "El santo de la Isidra", "La reina mora" y "La Dolorosa".

Para el miércoles preparan gran función extraordinaria.

METROPOLITANO
HOY LUNES
LA VERBENA DE LA PALOMA
por MIGUEL LIGERO

En Madrid se suspendió la segunda de abono a causa del mal tiempo

Terminado el pleito taurino, al que, al fin, parece que se le ha dado una solución, se anunció para ayer la segunda corrida de abono. Ibamos a tener toros, a ver con la natural curiosidad, después de lo ocurrido, a Marcial Lalanda y Domingo Ortega. Pero el tiempo no quiso. No quiso ayer, como no ha querido durante muchos domingos de la actual temporada. Como si se hubiera declarado antitaurino, ayuda con el caer persistente del agua, a todos los inconvenientes que surgen—y no son pocos—frente a la fiesta.

Amaneció lloviendo y lloviendo continuó durante todo el día; sin cesar ni un minuto, sin hacer un claro en la cerrazón, angustiosa y agobiante.

Y no hubo toros. Se suspendió la segunda de abono, que se esperaba con verdadera curiosidad. Hasta hoy, dijeron los anuncios. ¿Pero se celebrará hoy? ¿Lo permitirá el tiempo?

CORRIDAS SUSPENDIDAS

A causa del temporal de lluvias en casi toda España, se suspendieron las corridas anunciadas para ayer, lo mismo que en Madrid, en Barcelona, Valencia, Alicante, Albacete y otras.

SE TIENE QUE SUSPENDER LA CORRIDA POR RESULTAR HERIDOS LOS TRES MATADORES

OSUNA, 17.—La corrida celebrada esta tarde tuvo que ser suspendida durante la lidia del tercer novillo por haber resultado heridos los tres matadores, Láinez, Torerito de Triana y Márquez.

El público promovió un escándalo, exigiendo la devolución del importe de las localidades.

La fuerza pública restableció la normalidad sin más incidentes.

Una manifestación de juristas alemanes

LEIPZIG, 17.—El domingo por la mañana toda la ciudad ha asistido a presenciar la manifestación de juristas alemanes celebrada en la plaza del Reich.

El ministro señor Frank, que la presidía, dijo lo siguiente: "Hemos tenido que soportar la vergüenza de los procesos contra los que llamaban "criminales de guerra", procedimiento que se ha creído poder aplicar a un pueblo humillado, cansado y traicionado. Hoy ya ha sido pronunciada la sentencia de este proceso. Nosotros, los alemanes, hemos sido absueltos por el supremo defensor del derecho alemán, Adolfo Hitler.

Jamás pueblo alguno como nosotros defendió la causa de la Paz, de la Libertad y el Honor del trabajo."

"La paz y la seguridad de nuestro derecho son el objetivo de nuestra política. Servir la causa de nuestro derecho, he ahí nuestra misión".

En la manifestación participaron unos veinte mil juristas alemanes, que formaron ante el Tribunal Supremo del Reich, unidos a varias formaciones del partido nacional-socialista portadoras de banderas.—**Fabra.**

Sesión inaugural del Congreso jurídico catalán

BARCELONA, 17.—Esta mañana se ha celebrado la sesión inaugural del Congreso Jurídico Catalán en el local del Fomento del Trabajo Nacional.

Ocuparon la presidencia de honor el presidente de la Generalidad, Sr. Companys; el alcalde de Barcelona, el general de la Cuarta división, el presidente del Tribunal de Casación, el de la Academia Legislativa y Jurídica, el de la Comisión Jurídica Asesora y el del Colegio de Académicos de Mérito.

Después de declarado abierto el acto, el secretario, señor Colom, hizo una exposición detallada de la labor que ha de realizar la Asamblea en los cinco temas siguientes: Fijar el alcance de la autonomía legislativa de Cataluña, Orientación general de la reforma del derecho civil catalán, Bases de unificación en materia de obligaciones, Fijar el criterio jurídico de Cataluña sobre legislación obrera, y creación de los Consulados de mar y de la Lonja.

A continuación, don Amadeo Hurtado pronunció un elocuente discurso, en el que, dando cuenta de las aportaciones sobre la juridicidad catalana, historió la labor de los juristas de Cataluña desde el año 1868. Definió luego la nacionalidad hispánica, pasando a hacer un estudio del desenvolvimiento del derecho, que ha evolucionado dentro del espíritu catalán.

Hizo resaltar luego la importancia de los problemas sociales, diciendo que el futuro concierto de la libertad de los pueblos ha de ser objeto de la atención de los juristas y del estudio de la transformación de nuestro derecho.

En la segunda parte de su discurso se refirió a la aplicación de las lecciones recibidas durante los últimos cincuenta años en los cinco temas que serán objeto de las deliberaciones del Congreso.

Terminó diciendo que cualquiera que sea el resultado, el Congreso tendrá un gran relieve histórico por haber contribuido a iniciar los nuevos rumbos del derecho catalán que se anuncia con una revisión de todos los valores.

El señor Companys hizo un elogio de las personalidades que asisten a este Congreso, así como de la importancia de la labor que han venido realizando en la preparación del mismo.

Robo de géneros y ropas

Doña Angela Ecija de la Guerra, que vive en la calle de Antonio López, número 15, denunció ayer que durante la noche anterior habían robado géneros por valor de dos mil pesetas.

Aquarium

facilita a su clientela el lugar más elegante de Europa: CASABLANCA, para que "su público" pueda continuar sin interrupción sus reuniones y tertulias.

CASABLANCA estará abierto constantemente desde las 12 de la mañana hasta las 9 de la noche. Regirán los mismos precios de AQUARIUM, el mismo servicio e idéntico régimen de consumiciones. Sus dos grandes orquestas actuarán de 12 a 2 y de 18 a 21, sin aumento de precios, para que el público pueda bailar si así le place.

CASABLANCA tiene el rasgo de abrir sus puertas de par en par a AQUARIUM. Entrada libre. Este gesto de la Empresa es pago debido al favor constante de su distinguida clientela.

CASABLANCA, todas las noches, de 11 ½ a 3 ½ de la madrugada, recobrará su carácter habitual.

CARTELERA DE "CINES" Y TEATROS

GACETILLAS

COMICO

Próximo miércoles noche, estreno **Mi hermana Concha**, de Quintero y Guillén. Protagonista, **Carmen Díaz**.

CARTEIRA

ALKAZAR

Compañía **María Fernanda Ladrón de Guevara**. 6,45 y 10,45 **María de la O**. Exitazo. Tres pesetas butaca.

BENAVENTE

(Hortaleza, 24.) Continua 5 tarde. Programa doble. Butaca, una peseta. No temas al amor y Nido de águilas (**Wallace Beery**). En español.

ESPAÑOL. — Compañía **Ana Adamuz**. No hay función, para dar lugar al ensayo de **La otra Eva**.

CALDERON

Compañía lírica. Temporada popular. 6,30 y 10,30, **La boda del señor Bringas**. Clamoroso éxito de risa.

ACTUALIDADES

11 mañana a 1,30 madrugada, continua; butaca, 1,50. Gran semana de homenaje a **Walt Disney**. Sus seis mejores dibujos en colores: **Leyenda de Pascua**, **La cigarra y las hormigas**, **La liebre y la tortuga**, **Nochebuena**, **Los tres cerditos** y **El lobo feroz**. Actualidades mundiales de la semana. — Nota: Cada día regalos diferentes. Regalo de hoy a todos los niños: 20 cuentos "Juguetes Walt Disney".

CERVANTES

Milagros Leal-Soler **Marí**. 6,45 y 10,45, **La cofradía de los amargados**. Risa desbordante. Tres pesetas butaca.

COMEDIA, 10,30, popular, tres pesetas butaca, "La bola de plata", lo mejor de Quintero y Guillén.

COMICO

— **Carmen Díaz**. 6,30 y 10,45, últimas de **Dueña y señora**. 230 representaciones.

COLISEVM.—6,45, 10,45, ¡¡**Aló, Hollywood!!** Alarde espectacular. La obra de los llenos.

FONTALBA. — Teléfono 14419. 5,45 y 10 noche, tres magníficas funciones: **El santo de la Isidra**, **La reina mora**, **La Dolorosa**, por **Cora Raga**, **Rafaela Haro**, **Marcelino del Llano** y **Matías Ferret**. Tarde y noche, la mejor butaca, tres pesetas

MADRID - PARIS
HOY LUNES
acontecimiento cómico



EL TEMPLO DE LAS HERMOSAS

En el mismo programa:
"LA MUJER TRIUNFA"
divertida creación de **Joan Blondell**

CHUECA (Compañía de comedias).—6,30 y 10,30, "¡Qué solo me dejas!" (Risa continua. Butacas, 1,50.)

LARA. — Compañía **Társila Criado**. 6,45, 10,45, ¡¡**Crisis!!** Butaca, tres pesetas. Dos horas de risa.

MARIA ISABEL.—6,45 y 10,45, **Morirse es un error**, de **Martínez Sierra** y **Jardiel Poncela**. Lo más divertido e interesante de **Madrid**.

MARTIN.—6,45 y 10,45, "Bésame, que te conviene". (Éxito bomba.)

MUÑOZ SECA. — Unica compañía vodevil. 6,45 y 10,45, **La escuela de las adúlteras**. Éxito grandioso.

PAVON. — Gran compañía revistas, 6,30, **Las de Villadiego**. 10,45, **Las tocas**. Triunfo sin igual.

ZARZUELA.—6,45 y 10,45, éxito inenarrable, **Conchita Piquer**, **Soledad Miralles**, **Pompofo**, **Theidy** and **C.º Wes Adams** et **Lisa Karreys**, **Piruletz** y todo el grandioso nuevo programa. Sesenta artistas. 3 pesetas butaca.

CIRCO DE PRICE.—No hay función para preparar la presentación del espectáculo **Blacaman**, que debuta mañana en función de noche, a las 10,45.

AVENIDA.—6,45 y 10,45 (estreno), "Itto" (primeros premios en París y Venecia). Tarde y noche, 3 pesetas butaca.

CINE BARCELO. 6,45, 10,45, **La melodía de Broadway 1936** **La superrevista fastuosa con cómico asunto**.

BEATRIZ (Teléfono 53108).—Continua desde las cinco (butaca, una peseta). "La viuda alegre" (**Maurice Chevalier** y **Jeanette Mac Donald**).

BELLAS ARTES. — Continua desde las tres. "Revista Paramount" y "El hombre león". Butaca, una peseta.

BILBAO (Teléfono 30796).—Semana **Franciska Gaal**. 6,30, "Peter" (dialogada en español). 10,30, "La madrecita".

CAPITOL (Dirección **Metro Goldwyn Mayer**. Teléfono 22229). Pantalla **Magnoscópica**. La mayor de Europa. Sesión continua de 4 a 9, en patio y mirador. Sesión numerada a las 6,30, en Club. Sesión numerada en todas las localidades a las 10,30. "Rebelión a bordo" (cuarta semana); **Charles Laughton**, **Clark Gable** y **Franchot Tone**. Por el largo metraje de esta película se ruega la puntual asistencia. Tres últimos días.

CARRETAS. — Continua desde 11 mañana. Programa doble. "Actualidades Paramount", "Hombres de Arán (héroes y monstruos)", "Noches de New York" (en español, creación policíaca de **Spencer Tracy**). El jueves, "Asegure a su mujer" (**Raul Roulien**, **Conchita Montenegro**).

MADRID - PARIS. Continua desde 11 mañana. Estreno, **La mujer triunfa**, **Joan Blondell**, y **El templo de las hermosas**, **Gary Grant**. Un programa de risa constante.

CAPITOL
Metro-Goldwyn-Mayer



EL BAILARIN Y EL TRABAJADOR

de **Jacinto BENAVENTE**

Producción **MUSICA MAESTRO C.E.A. ALONSO**
Distribución **WISCONSIN VOYAGE** Dirección **LUI MARQUINA**

Roberto REY **Rina CUSTODIO** **Antoñita COLOME** **Jose ISBERT** en estreno Jueves

LATINA. — Continua 5 a 1. Butaca, una peseta. Butaca anfiteatro, 0,50, **David Copperfield**, por el niño

prodigio Freddie Bartholomew, hablada en castellano, y otras.

CINE MADRID. — **Anny y los carteros** y **Un perro que trae cola**.

CINE FUENCARRAL. — 6,30, 10,30, reestreno, **Una mujer en peligro**, por **Antoñita Colomé** y **Castrito**.

CINE DE LA OPERA (Teléfono 14836).—6,45 y 10,45, "La llamada de la selva".

CINE DE LA PRENSA (Teléfono 19900).—6,45 y 10,45, "Valses del Neva", por **Paul Horbiger**. "Incertidumbre", por **Hilda Moreno** y **Ramón de Sentmenat** (estreno).

FIGARO
(La pantalla de la emoción)
MAÑANA LUNES
el emocionante "film"

LA MASCARA DE CARNE

EL ASESINO INCAPTURABLE

La caracterización prodigiosa de un hombre que estaba al margen de la ley

Intérpretes:
BRIAN DONLEVY
WALLACE FORD
ES UN "FILM" RADIO...
NATURALMENTE

MONUMENTAL CINEMA (Teléfono 71214).—6,30 y 10,30, "El cuervo" (por **Boris Karloff**) y "Alas sobre el Chaco" (por **José Crespo**).

PALACIO DE LA MUSICA (Teléfono 16209).—6,45 y 10,45, "La simpática huerfanita", por **Shirley Temple**.

PADILLA (Padilla, 40. Teléfono 53032. Empresa **Nemfer**).—6,30 y 10,30: "La ley del más fuerte" y "Entre el amor y la muerte" (**Chester Morris** y **Virginia Bruce**, en español).

PROYECCIONES. A las 6,40 y 10,40, **La Venus de oro** (con **Miriam Hopkins**) y **Dore-mi-fa-sol** (con **Conchita Leonardo** y **Juan García**).

VICTORIA (Teléfono 13458).—6,45 y 10,45: "Nuestra Natacha", por **Díaz Artigas-Collado**. Más de 200 representaciones; sigue llenando el teatro.

CINE DOS DE MAYO (Teléfono 17452).—6,45 y 10,45: "Os presento a mi esposa", por **Silvia Sidney**.

CINEMA GOYA (Teléf. 53217). 6,45 y 10,45: "Limpia, fija y da esplendor", por **Anny Ondra**.

CINEMA ARGUELLES (Teléfono 45346).—6,45 y 10,45: "El cuervo", por **Boris Karloff** y "Alas sobre el Chaco", por **José Crespo**.

FIGARO. (La pantalla de la emoción. Teléfono 23741.)—6,30 y 10,30: "La máscara de carne o el asesino incapturable".

CINEMA CHAMBERI.—6,30 y 10,30 (sillón 0,60): "La Venus negra" (por **Josephine Baker**); "Siempre en mi corazón" (en español, por **Bárbara Stanwyck**).

IDEAL.—Sesión continua desde 5 tarde. Programa doble: "La señorita de los cuentos de Hoffmann", por **Anny Ondra**; "Mazurka", por **Pola Negri**, en español. Butacas una peseta.

PROGRESO.—6,45 y 10,45, segunda semana: "Sombbrero de copa" (**Ginger Rogers** y **Fred Astaire**).

CINE PARDINAS. (Teléfono 54608).—(Populares, butaca 0,75). 6,30 y 10,30: **La grandiosa y sensacional película "El conde de Montecristo"** (hablada en español, por **Elisa Landi**).

HOLLYWOOD. (Teléf. 36572). 6,30 y 10,30: "David Copperfield". (Butacas y sillones una peseta y 0,80).

RIALTO. (Teléfono 21370).—6,30 y 10,30: "Morena Clara" (por **Imperio Argentina**, **Miguel Liger**; sexta semana).

ROYALTY. — 6,45 y 10,45, segunda semana triunfal de **Sucedió una vez**, por **Claudette Colbert**. Sillones tarde, 1,50. Noche, 1 peseta.

SALAMANCA. (Teléf. 60823). 6,45 y 10,30: "La señorita de Trevélez" (superproducción española, colosal éxito cómico.)

SAN CARLOS.—A las 6,30 y 10,30, **Vía láctea**, por **Harold Lloyd**. Sillones entresuelo, 1 peseta.

TIVOLI. — A las 6,30 y 10,30, **Abdul-Hamid** (**El Sultán maldito**), por **Nils Asther**. Sillones entresuelo, una peseta.

MONUMENTAL CINEMA y CINEMA ARGUELLES

Hoy programa doble Universal

EL CUERVO
drama terrorífico por **B. Karloff**

y

ALAS SOBRE EL CHACO
por **Antonio Moreno**
Un verdadero "record" de emociones fuertes

VELUSSIA. — Sesión continua. Butaca una peseta: "Una hermanita deliciosa" (por **Mary Glori** y **Noel Noel**).

FRONTON RECOLETOS (Villanueva, 2. Teléfono 60527).—4 tarde. Primero, a pala: **Durangués** y **Ricardo** contra **Abadiano** y **Yarza**. Segundo, a remonte: **Izaguirre** y **Errezabal** contra **Salaverría II** y **Marich**. Tercero, a pala: **Roberto** y **Arrigorriaga** contra **Gallarta II** y **Pérez**. Importantes quinielas. Precios popularísimos desde las seis.

CINE FUENCARRAL

Hoy lunes, reestreno

Una mujer en peligro
por **Antoñita Colomé** y **Castrito**

Una gran pérdida para el partido socialista

La muerte de don Remigio Cabello

El sábado, a las doce de la noche, falleció en Madrid don Remigio Cabello, vicepresidente de la Comisión ejecutiva del partido socialista.

El jueves último se había reintegrado a su actividad societaria, después de un breve descanso en Valladolid, su tierra nativa, adonde fué para atender a su quebrantada salud.

Haciéndose fuerte ante su dolencia y desatendiendo consejos, advertencias y prescripciones facultativas volvió a Madrid, donde sabía que le esperaban los trabajos agobiadores anejos al cargo que representaba.

Pero él, atento solamente al cumplimiento de su deber, sacrificó todo egoísmo, y así murió en su domicilio de Madrid, Ayala, número 158.

Era don Remigio Cabello uno de los más fieles discípulos de Pablo Iglesias. Del "Abuelo" recibió altos ejemplos y nobles enseñanzas, que prepararon su alma y templaron su corazón para las luchas que le aguardaban. En el socialismo español era uno de los que seguían fielmente la tradición de tan glorioso partido. En Valladolid luchó denodadamente para defender y propalar sus doctrinas, y en Valladolid fué donde dió a conocer sus extraordinarias y excepcionales dotes de luchador y propagandista. Orador de palabra persuasiva y elocuente, era un expertísimo político. Así lo demostró en las Cortes Constituyentes y lo siguió demostrando en todos los puestos que ocupó y a los que fué llevado por su partido, que tenía en él uno de sus caudillos más destacados.

En el Instituto Nacional de Previsión—donde durante todo el día de ayer estuvo colocada la bandera nacional, ceñida con un negro crespón—realizó el señor Cabello una labor callada, pero fecunda; silenciosa, pero eficaz.

La muerte de don Remigio Cabello constituye una pérdida irre-

parable para el partido socialista español.

VISITAS DE PESAME

Entre las personas que acudieron a expresar el pésame a la familia del señor Cabello figuran los señores Largo Caballero, Besteiro, Carrillo, Cordero, por la Comisión ejecutiva del partido socialista; Pedro Díez, por la Secretaría del partido; Muñio, en representación de los concejales socialistas; Henche, Trifón Gómez, Lamóneda, Llopis, por el grupo parlamentario socialista; doctor Pascua, don Manuel Vigil, por el Instituto Nacional de Previsión, así como don Adolfo G. Posada y don Inocencio Jiménez, presidente y consejero delegado de dicho organismo, respectivamente, Barral, Azorin, José López y López, y otras personas.

También acudieron los pioneros del Grupo Cultural Deportivo del barrio de Bilbao y de Valladolid llegaron en tres automóviles representaciones de la U. G. T. y de las juventudes socialistas de aquella capital.

Asimismo estuvieron en la casa mortuoria las directivas de la Agrupación de sociedades obreras y de la Federación de Artes Gráficas.

CORONAS Y FLORES

Entre las coronas recibidas figuran las de la Unión General de Trabajadores, Agrupación Socialista Madrileña, Ejecutiva del partido socialista, grupo parlamentario socialista, un ramo de claves de las hijas de don Indalecio Prieto y otra corona de la Federación Gráfica Española.

A las once de la mañana de hoy será sacado el cadáver de don Remigio Cabello desde la casa mortuoria—Ayala, 158—para ser conducido a Valladolid por carretera.

Don Indalecio Prieto, que regresó anoche a Madrid, marchará hoy a Valladolid acompañando el cadáver de Remigio Cabello.

Final del discurso de Indalecio Prieto

(Viene de la página cuarta.)

car magníficamente las jornadas revolucionarias de Asturias, nos habló de los que caían para no levantarse más, porque una bala había segado su vida. ¡Qué vale ante esto que caiga una reputación para no levantarse más! Prescindid, pues, libremente de lo que os estorbe, y ojalá que cuando os veáis desembarazados de eso que suponéis que os estorba, encontréis libre la ruta para el éxito y que el éxito, al ser logrado, no os haga arrepentiros de ninguna injusticia.

Que nadie me pida la vileza de acallar mi pensamiento, de ocultarlo, de disfrazarlo para sumarme hipócritamente a aquello en que no creo a cuenta del triunfo fácil de convertir en aplausos las posibles voces de protesta. Yo no soy capaz de semejante cobardía. Tengo por virtud, que en estos tiempos claudicantes parece un defecto, expresar mis pensamientos sin doblegarlos ante ninguna corriente, más impelido aun a no ocultarlos ni en un solo detalle cuando tropiezo con opiniones adversas.

No fortalezcamos al enemigo

No fortalezcamos al enemigo. Cuando el enemigo fortalecido pueda poner los clavos de su bota sobre el cuello de la clase obrera, no serán las gargantas de un grupo determinado las que sientan los síntomas de la asfixia, serán las gargantas de todos nosotros las que se estrangulen.

Cierro mis palabras rindiendo tributo de admiración a los que en octubre de 1934 y en aras del ideal sacrificaron sus vidas. No frustremos ese sacrificio, y simbolicémoslo ahora, puesto que fué ella quien lo coronó en Asturias; Viva Asturias!

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo, cantándose "La Internacional".

Los señores Prieto y González Peña, con los diputados y dirigentes del partido socialista de la región, abandonaron el local, rodeados por la muchedumbre, en medio de vítores y aplausos.

La organización socialista de Egea obsequió a los oradores con un almuerzo, al cual concurrieron también los diputados y dirigentes socialistas llegados de Madrid y provincias del norte. La comida transcurrió en medio de la mayor animación, y, terminada, los señores Prieto y Peña abandonaron Egea de los Caballeros para dirigirse a Zaragoza y más tarde a Madrid.

Lea usted la HOJA OFICIAL DEL LUNES

dió, Augusto, Morado, Fernández y Rea.

Patric: Borrell, Mannier, Font, Henry, Arnaud, Mitchell, Souduga.

El partido resultó en extremo interesante. En los primeros minutos se impuso el bando catalán, que se adelantó en el marcador, pero antes de llegar al descanso los madrileños habían reaccionado y el tiempo se terminó con 15 puntos a 8 a su favor.

La segunda parte fué muy movida. Hubo momento en que la clara ventaja adquirida por el Rayo parecía que iba a esfumarse, pero llegó el fin del partido con su triunfo por 23 a 20.

Fuó proclamado, por lo tanto, campeón de España el Rayo Club, cuyo capitán recibió una magnífica copa donada por el alcalde de Madrid.

EL PLEITO TAURINO TOCA A SU FIN

Una conversación con Marcial Lalanda

No hay toros; mejor dicho, no hay corrida. El tiempo se ha declarado antitaurino. Lluve en las primeras horas del día, y llueve en las últimas. Y seguirá lloviendo por la noche.

No hay corrida. Pero podemos hablar de toros; debemos hablar. Hay un pleito taurino, ya en franca solución, pero que interesa a los aficionados lo mismo que en su período álgido—día 15 de mayo de 1936—, que no debe escapar al periodista. Trataremos de él, cumpliendo un deber informativo. ¿Por qué no? Estamos en plena temporada—aunque el tiempo ha hecho que apenas se haya iniciado—, y la fiesta interesa. Hablemos, pues, de toros. Pero el periodista necesita que alguien le guíe por los recovecos del pleito, oscuro y confuso para él. Y busca a un torero. ¿Quién mejor que Marcial Lalanda, figura de la tauromaquia e intérprete, por su condición de vocal inspector del Comité mixto, de las aspiraciones de los diestros?

A él acudimos, exponiéndole nuestros deseos.

—La verdad, Marcial, de este pleito. ¿Por qué ha surgido, qué deseáis, a qué aspiráis, cuáles son vuestros propósitos?

—La verdad, que en España integran la Sociedad de matadores cerca de 800 socios, y la de subalternos más de un millar. Y muchos, muchísimos, apenas visten el traje de luces. Las corridas son pocas, y los toreros extranjeros muchos. Y la competencia va en nuestro perjuicio. Nuestro deber, como compañeros y como españoles, es defendernos. Por eso pedimos una reciprocidad en el trato. Que se exigiera a ellos para torear aquí las mismas condiciones que a nosotros se nos imponen cuando toreamos en el extranjero.

Cuando iniciamos nuestros trabajos en este sentido vimos que existía una ley, tan restrictiva, que, de atenderse a ella, no podía tomar parte en una corrida un diestro extranjero mientras hubiera parado un nacional.

—¿Y qué hicisteis?

—Como no sentimos ninguna animadversión hacia los toreros extranjeros, pedimos solamente que se estableciera la reciprocidad en todo y para todo. Se dictó la orden en este sentido. Se hablaba en ella de proporcionalidad, pero sin que se determinase claramente ésta. Hay que tener en cuenta que en Méjico, capital y Estados, se dan apenas sesenta corridas al año, y pocas o ninguna novillada, y en España las corridas son 300, y las novilladas pueden calcularse de 400 a 500. ¿En qué proporción deben torear los extranjeros? El mismo número de corridas que los españoles toreamos en el país de origen de aquéllos.

Este era nuestro deseo, y este sigue siendo. Téngase en cuenta que a Méjico, por ejemplo, van tres, o cuatro, o seis matadores de toros españoles, cada uno de los cuales lleva dos peones, y que en cada corrida el noventa por ciento del cartel ha de integrarlo toreros nacionales. En España el número de toreros mejicanos es anualmente mucho más elevado. Este mismo año pasan de sesenta los que hay entre nosotros.

—¿Por qué surgió el conflicto del día 15?

—Nosotros, como vocales inspectores del Comité mixto, estamos en el deber de asegurarnos de que todo torero extranjero anunciado ha cumplido con los requisitos legales obligados. Y aquel día, a las once y cuarto de la

mañana, en la Plaza, los vocales del Comité mixto pidieron que se comprobase la situación legal de los artistas extranjeros.

—¿Pidieron?

—Pidieron, sí, porque yo no me encontraba en los primeros momentos allí. Acudí luego, llamado por mis compañeros y me adherí a sus manifestaciones.

De lo ocurrido después han hablado largamente los periódicos. El final fué que se suspendió la corrida. Y lo siento verdaderamente, lo siento por el público, al que se le causó un perjuicio evidente. Me merece tantos respetos, tal clase de consideraciones, que fué un dolor para mí lo ocurrido. Pero era un deber y que así se ha reconocido lo evidencian los millares de telegramas que en la Asociación de Matadores se han recibido.

—¿Y sus compañeros?

—Sólo puedo darle lectura de este documento, suscrito por Ortega y Bienvenida. Dice así: «En Madrid, a 15 de mayo de 1936, comparecen en la Asociación de Matadores de Toros y Novillos los socios Domingo Ortega y Manuel Mejías (Bienvenida), los cuales exponen:

Que su actitud en el día de hoy ha sido de completa solidaridad con su compañero, el también matador de toros Marcial Lalanda, con el que estaban y están en todo momento absolutamente identificados para todos los efectos y consecuencias, extendiéndose la presente, que firman en el lugar y la fecha que al principio se indican.»

—¿Y ahora?

—Ahora nuestro deseo más vehemente es que los toreros extranjeros cumplan las leyes españolas de la misma manera que nosotros las cumplimos en los países donde toreamos.

Nada más. No sentimos, le repito, ninguna animadversión hacia esos compañeros. Que toreen, pero con perfecta reciprocidad para nosotros. Y respecto a la afición, sentimos lo ocurrido.

Nuestro mayor deseo sería complacerla siempre.

Deducimos de las palabras de Marcial que el pleito taurino toca a su fin, que las aguas se encauzan. Y nos despedimos.

Homenaje a un general italiano en Francia

REIMS, 17.—La ceremonia conmemorativa en homenaje del general Albricci, que en 1918 mandaba el segundo cuerpo de ejército italiano en la batalla del Ardre, se ha verificado en el cementerio de Bligny, donde están enterrados los miles de oficiales y soldados que perecieron en la misma.

El embajador de Italia, señor Cerruti; autoridades civiles, militares y religiosas francesas, así como numerosos italianos, asistieron al acto.

Monseñor Neveux, obispo auxiliar de Reims, dió la bendición al general Albricci, a quien conoció durante la guerra.

Después de inclinarse ante las tumbas italianas, el señor Cerruti pronunció una alocución, en la que dijo: "Deseo que los hombres políticos acudan a estas tierras para meditar, aquí, donde cayeron en defensa de la misma causa soldados franceses e italianos. Así se darían cuenta de que los esfuerzos de la raza latina pueden salvar al mundo y que la amistad entre los dos países es un deseo del pueblo."

D. JOSE EUGENIO RIBERA ULTIMA HORA DEPORTIVA

Ayer falleció en Madrid este ilustre ingeniero, a quien se debe la introducción en España de las construcciones en hormigón armado el año 1897.

Durante su vida profesional se puede calcular que construyó más de 500 puentes de todas clases, entre otros el de María Cristina, en San Sebastián; el Victoria, en Madrid; Acueducto del Chorro, en Málaga, y el puente de San Telmo, en Sevilla.

Realizó algunas otras obras que le dieron gran prestigio internacional por constituir verdaderos records, algunos todavía no superados, como son: el sifón del Albelda, con cuatro ms. de diámetro, 720 ms. de longitud y 30 ms. de presión, y el dique de carena de Cádiz, construido con cajones flotantes de hormigón armado que son los mayores del mundo, por su desplazamiento de 7.000 toneladas.

Deja escritos multitud de libros y folletos, entre otros "Grandes Viaductos" y "Puentes de Fábrica y Hormigón armado", obra esta última que consta de cuatro tomos.

Su pérdida es irreparable en el campo de la ingeniería española.

Descanse en paz el eminente hombre de ciencia y reciban sus familiares y el Cuerpo de Ingenieros de Caminos la sentida expresión de nuestra condolencia.

El Rayo Club, campeón de España de "basket-ball"

En el Frontón Recoletos, con asistencia de mucho público, se celebró anoche la última jornada de los campeonatos de España de «basket-ball».

En primer lugar hicieron una exhibición los equipos de la C. U. P. de Valencia y el C. U. M. de Madrid. Partido muy competido, que terminó con el triunfo de los madrileños por 18 a 15.

Para disputarse el tercer lugar de la clasificación del torneo nacional se enfrentaron la F. U. E., de Valencia, y el Athlétic Junior barcelonés. La superioridad de éste fué tan manifiesta, que triunfó por 50 puntos a 4.

A continuación desfilaron por la cancha los seis equipos participantes, que son: S. S. Patrie y Athlétic Basket Junior, campeón y subcampeón de Cataluña; C. U. D. y F. V. E., de Valencia, y Rayo Club y C. U. M., campeón y subcampeón de Castilla.

Todos fueron muy aplaudidos. En el encuentro final se enfrentaron el Patric y el Rayo, bajo el arbitraje del valenciano señor Tudela.

Los equipos formaron así: Rayo: Alonso (P. y E.), Clau-